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lég- volt!
Irta: Rafajlovics Milos

A háború számlájára irtani 
múltkori cikkemben, hogy a vi­
szonyok nálunk még nem konszo­
lidálódtak teljesen, hogy a kedé­
lyek nem higgadtak még le any- 
nyira, mint az kívánatos lenne és 
hogy az ezidőszerint még, bár 
mind szórványosabban elölorduló 

miatt a szerb és ma­
gyal* csak nehezen tud egymásra 
találni, Ezt a megállapításomat 
azok, akik kommentárokat és 
reíleksziókat fűztek hozzá, bizo­
nyos mértékben félreértették és 
félremagyarázták. Én, szóbanfor- 
gó cikkemben, a háborút ültettem 
a vádlottak padjára, de teljesen 
távol állott tőlem az a szándék, 
hogy az 1911— 1918-as véres esz­
tendők atrocitásaiért a magyarsá­
got tegyem felelőssé, vagy akár­
csak okoljam is. Ami akkor tör­
tént, azt olyan kormányok bűnös 
agitációja idézte elő, amelyeknek 
a m agyar népben már rég nem 
volt gyökerük s amelyek a kivé­
teles állapotok jóvoltából ten­
gették életüket a nagy leszámo­
lást jelentő összeomlásig. A hábo­
rús pszíhológiában keresendő a 
magyarázata annak, hogy a jóér­
zést! magyarok nem tudták az 
egész vonalon megakadályozni a 
vajdasági szerbséggel szemben 
elkövetett túlkapásokat; olyan 
volt akkor a levegő, olyanok vol­
tak a viszonyok, hogy nem a jó­
zan ész s az öntudatos akarat, ha­
nem a felkorbácsolt indulat ural­
kodott mindenkin és — min­
denütt.

Aki tisztességesen és tárgyila­
gosan gondolkozik, elitéii azok­
nak az igazságtalanságoknak soro­
zatát, amelyeket a háború alatt a 
szerb ajkú magyar állampol- 

árokkal szemben elkövettek.
Ugyanígy el kell ítélni, ha ma ha­
sonló igazságtalanságokat ma­
gyar ajkú jugoszláv állampolgá­
rokkal szemben követnek el. Ki­
lengések akkor is voltak és ma is 
vannak, de — nem szabad lenniük, 
Mindenki, aki tisztességesen és 
tárgyilagosan gondolkozik, azon 
volt akkor is, hogy kiküszöbölje 
ezeket, és azon van ma is, hogy 
megszüntesse a túlkapásokat. , A 
régi sebek felfakasztása szükség­
telen és káros tevékenység, de 
hasznos és szükséges ráma látni a 
régi hibákra, hogy óvni lehessen 
mindenkit azok elkövetésének 
megismétlésétől. Ezért mondtam 
és ezért mondom:

— Elég volt! Térjünk át a bé­
kés munkára! Felejtsük el a múl­
tat és fogjunk kezet!

A kibékülés pedig könnyen me­
llet, men a két nén lelkivilága,

erényei és hibái ugyanolyanok: 
szerb és magyar egyformán egye­
nes és bátor, őszinte és sohasem 
ravaszkodó, lovagias és szótartó. 
Az uj hazában újból együtt va­
gyunk, újból egymás mellett 
élünk. A magyarság már elhelyez­
kedett az uj királyság államjogi ( 
keretei, között, szorgalmasan dol­
gozik és hűségesen lerój ja köte- 
leségeit uj hazája iránt, meddő sé- 
rehui politika, amelyet egyesek 
az egész vajdasági magyarság ne­
veden folytattak, nem lehetett és 
nem is volt alkalmas arra, hogy 
eloszlassa a szerbek körében azt 
a ,bizalmatlanságot, amely még a 
háborús lelkiállapotnak volt a ma­
radványa. Efölött a helytelen cs 
— elsősorban a magyarság szem­
pontjából — egyenesen káros po­
litika fölött azonban maga a ma­
gyarság mondott ítéletet a válasz­
tásokon, amikor is bebizonyította, 
hogy jogos érdekeinek védelmét' 
a kormányzó pártok jóindulatú 
támogatásától várja, nem pedig a 
különállás meddő sérelmi politiká­
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költségvetése
A pénzügym iniszter expozéja a pénzügyi bizottságban

Beogradból jelentik : A minisz­
tertanács pénteken délelőtt ülést 
'.ártott, amelyen folytatta a köti 
ségvetés tárgyalását. Az egész 
budget végösszege tizenkét mil­
liard és nyolcszázmillió 
amelynek eddig letárgyalt tételei 
a következők : Közlekedésügyi 
tárca 3 milliárd 2 6 9  millió, köz- 
o tatásügyi tárca 9 3 0  millió,
hadügyi és tengerészeti tárca 2 
milliard 300 millió dinár. A m i­
n isz te rtan ács  ezu tán  m eg v á la sz ­
totta az ukáz-bizoilsagot, amely­
nek Radics Etván, Nikics Niko, 
.Wakszim o v ;c * Bo z s ó, 4 /iletics Kr s ta 
i s Srskics miniszterek lettek a 
tagjai.

J e le n té s  a z  u ra lk o d ó n a k  
a z  in te rp a r la m e n tá r is  k o n -

ren cia  k iseb b ség i v i tá já r ó l
Alekszandar király Őfelsége 

pénteken fogadta kihallgatáson 
Velizárí, az interparla­

mentáris unió washingtoni kon­
ferenciáján résztvett jugoszláv de­
legáció elnökét és Nesics Ljubát, 
a delegáció tagját, akik ismertet-
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tők oz interparlamentáris konfe­
rencia munkáját és a konferencia 
vitáját a kisebbségi kérdésről.

J inkovics V elizár — mint az 
újságíróknak elmondta — jelen­
tést tett a királynak arról, hogy 
a washingtoni konferencián Ausz­
tria és Magyarország arra az ál­
láspontra helyezkedtek, hogy a 
nemzeti kisebbségek kérdésében az 
intézkedést paritásos bi:ot(s!gra\\egóció  munkájáról szóló beszá-

jának biztos kudarcot jelentő kö­
vetésétől.

A magyarság tömegei önma­
gáktól léptek a helyes útra és ez­
zel megteremtették az előfeltéte­
lét a kölcsönös közeledésnek. A 
vajdasági szerbség ezt az utat 
követte a háború előtt és a ma- 
gyarajku választók politikai érett­
ségükről tettek bizonyságot, ami­
kor átvették a vajdasági szerbek 
politikáját. Régen te az itt élő 
szerbek mentek együtt a m agyar­
sággal, most az itt élő magyarok 
a szerbekkel. Közös munkával, 
vállvetve több eredményt lehet 
elérni, könnyebben orvosolhatjuk, 
ami bajunk van, jobban megért­
hetjük egymást. Hogy ez nem 
megy egy nap alatt? Természe­
tes. De minél később kezdünk 
hozzá, annál később érünk célt. 
Márpedig szerbeknek és magya­
roknak egyformán sürgős, hogy 
a még mindig lappangó gyanak­
vás és bizalmatlanság megszűn­
jön s helyébe: a belátás politikája 
lépjen.

bizzák arbitrálás utján. A jugo­
szláv delegáció ezt az álláspon­
tot nem tette magáévá, hanem 
kifejtette, hogy a békeszerződések 
szabályozzák a kisebbségi kérdést 
és biztosítják a nemzetiségek jogait, 
úgy, bogy nincs szükség a pari­
tásos bizottságra. Ezt az állás­
pontot magáévá tette a francia, 
angol, olasz, csehszlovák, román, 
görög és lengyel delegáció is, 
úgy, hogy a kisebbségi kérdésben 
az SHS. királyság fényes siker' 
aratott az interparlamentáris kon­
ferencián.

Ugyancsak Mkert ért el a jugo­
szláv delegáció — mondotta Jan- 
kovics Velizár — az ópium-kér­
désben is, valamint sikerült meg­
nyerni a konferencia többségét a 
jugoszláv álláspontnak a behoza­
tali vámok kérdésében is, az 
osztrák és a magyar állásponttal 
szemben. Részletes jelentést tett 
végül Jankovics Velizár az ural­
kodónak az amerikai jugoszláv- 
kolonizációról, amelynek körében 
az utóbbi időben lényegesen meg­
erősödött a monarchista eszme. 
Referált a jugoszláv delegáció 
vezetője arról is, hogy milyen 
propagandát fejtettek ki Ameriká­
b a n  az SHS. királyság érdekében 
különösen gazdasági és pénzügyi 
kérdésekben és felhívtak az ille­
tékes pénzügyi körök figyelmét 
oz SHS. királyság bonitására. 
Őfelsége a legnagyobb megelé­
gedéssel fogadta a jugoszláv de

mólót és elismerését fejezte ki a 
delegáció munkájáért.

R a d io s Is tvá n  S z lo v é n iá b a n
Politikai körökben nagy érdekf- 

lődésstl tekintenek a Rodícs-párt 
vasárnapi ljubljanai gyűlése elé, 
mely tulajdonképen bevezetője 
lesz annak a nagyszabású propa* 
ganda akciónak, amelyet a horvát 
par ászt párt Szlovéniában már rég­
óta tervez. A népgyülés, nmelynek 
Rudics István közoktatásügyi mi­
niszter lesz a főszónoka, Ljublja­
nában délelőtt fog lefolyni. A dél­
után folyamán a Ljubljana köze­
lében levő Novomeston tart gyű­
lést a Radics-párt, amelyen a 
horvát paliul ások közül számosán 
fogna k fe Is ló la Int.

A szlovén néppárt, amely ellen 
a horvát parasztpéit akciója első­
sorban irányul, a Red export gyű­
lésével egyidejűleg Ljubljanában 
szintén népgyiilcst hivott össze. A 
népgyülésen Korosec fogja ismer­
tetni a politikai helyzetet, kívüle 
beszédet tart még Smudelj és 
Hohnjec képviselő is.

Smodelj szlovén néppárti k ép ­
viselő a B csmegyei N  plő m un­
katársa elutt kijelentette, hogy a 
szlovén néppárt egyé.talán nem 
fél Radics ngitációjától, aki sze­
rinte pá!fordulása óta elvesztette a 
szlovén nép szinpátiáját.

A  p é n zü g y m in is z te r  e x p o zé ja
A parlamentben pénteken dél­

után a pénzügyi bizottság tartott 
ülést, amelyen Szíojadinovlcs 
pénzügyminiszter rövid expozét 
mondott.

— A most megszavazandó ti- 
zenkettedekkel, mondotta a pénz­
ügy miniszter, az 1925—26. évi 
költségvetés 12 miliárd 751 mil­
lióra emelkedett. A kiadások meg­
növekedtek és a megszavazott 
költségvetési kereteket gyakran 
túl kellett lépni. Az államháztartás 
pénzügyi egyensúlyában azonban 
ennek ellenere nem állt be zavar, 
aminek oka, hogy oz állami be­
vételek is szaporodtak. Az 1925-ös 
év első kilenc hónapjában 1173 
millió dinár folyt be egyenes 
odókból, 89 millióval több, mint 
a múlt év első kilenc hónapjóban,

— A vámbevételek 1925 első 
nyolc hónapjában 1096 millió di­
nert tettek ki, míg 1924 ben ugyan­
ebben az időszakban csak 9 0 9  
millióra rúgtak. A fogyasztási 
adóból 1925 első hat hónapjában 
382 millió dinár folyt be, míg 
1924 első felében 371 millió. Az 
állami monopoljövede’mek 1925 
első négy hónapjában 798 millió 
dinár bevételt hoztak , míg 1924 
első évharmadában 785 milliót, 
így tehat az összes állami jöve­
delmek 1925-ben nagyobbak vol­
tak, mint az előző évben és a 
költségvetési előirányzatnak ez a 
bevételtöbblete. fedezi a kiadási 
többletet, noha fontos uj kiadások
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merültek fel. így például 11.5 
millió dinért kell fordítani a hadi 
kártalanítási amortizációra, 25 mil­
lió a földműves-segély és 33 mii* 
lió a rokkantsegély. Fontos pénz­
ügyi intézkedéseket igényelt a 
Gospodarsko Drustvo likvidálása 
és az államot terhelték azok a 
szerződések is, amelyeket a Na- 
rodna Bankéval kötött a valuta 
védelme érdekében. Mivel a nyug­
dijak időközben emelkedtek, erre 
a célra is 40 millió dinár hitelt 
kellett utólag igénybevenni, mind­
ezeket ez emelkedett kiadósokat 
azonban a bevétel-többlet telje­
sen fedezi.

A pénzügyi bizottság nem 
kezdte meg a tizenketted-javas- 
lat részletes vitáját és arra csak 
hétfőn kerül sor. Ugyanakkor tár­
gyalja a pénzügyi bizottság a 
vámtarifa-bizottság jelentését és 
az ellenzék kívánságára napi­
rendre tűzték az állami hátralé­
ka* törlesztések fizetésének a 
kérdését is.

4  p a r la m e n t le g k ö z e le b b i  
ü lésén  tá rg y a lja  a v á m ­
ta r ifá t

A parlament legközelebbi ülé­
sét nevember 27-én tartja, ami­
kor is a költségvetési tizenkettő* 
dök vitáját megelőzően tárgyalni 
fogják as uj vámtsrija-javaslatot. 
A Radios párt erősen sürgeti en­
nek a kérdésnek gyors rende­
zését.

L e s r á ll i t já k  a tu d o m á n y  
v á m já t

\  pénzügyi bizottság tarifális 
albizottsága folytatta pénteken az 
uj ván tarifa tárgyalását. A cellu­
loid vámját ŐO aranydinárra szál­
lítják le, az újságpapír eddigi 12 
dináros vámját Q dinárra, a kon­
fekcionált papírét 16-ra.

A bizottság megvonta a pénz* 
ür*yminiszternek adott azt n meg-C o —
hnta’ma-/ást, ho<TV konkrét esAt*̂ k

2. oldal.

Félistenek romlása
í r t a : Cholnoky László

Szakadt az eső, amikor Meszes- 
györökre megérkeztem. Siettem be 
a vendéglőbe, amit nem volt nehéz 
megtalálnom, mert az volt az ál­
lomáson kívül az egyetlen ház, 
amelyik még ki volt világítva.

Amint a bolthajtásos terembe 
léptem cs a csengős ajtó becsukó­
dott mögöttem, nyomban észrevet­
tem, hogy az éjszakát valami rend­
kívüli esemény izgalma tartja 
megszállva, mert az asztalok a ké­
ső éjszaka ellenére is el voltak 
foglalva ünnepi ruhába öltözött 
iparosoktól, pomades boltosoktól é s 1 
más diszemberektől, valamelyik tá­
volabbi teremből pedig cigánymuzsi­
ka és lábdobogás hallatszott.

- • Ma van a Meszesgyöröki Le­
gényegylet bálja. — mondta a csa­
pos, amikor odatette elém a pörköl­
tet, azoknak az embereknek a ne­
mes egyszerűségével, akik tudják, 
hogy jelentős dolgot mondanak.

Amikor a zene elhallgatott, a 
konyha felől egy zsakettes hérosz 
lépett a terembe, akinek válláról fé­
lelmes hosszúságú nemzeti színű 
szalag függött alá ezzel a felírás­
sá!: főrendező. — Ahogy a terem 
közepén megállt, az iddogálók ké-, 
jes gyönyörűséggel néztek rá és 
tiszteletteljesen elrallgattak. ö azon­
ban megértőén mosolygott cs in

ben a rotációs papír vamját 6 
dinárra szállíthassa'le. A jövőben 
ilyen vámleszállitást csak a pénz­
ügyminiszter adhat. Leszállították 
a térképek vámját is. Az állam­
nyelven irt könyvek vamja kötet­
lenül, vagy puha kötésben az ed­

Noviszad harca a vám hivatallal 
egy u tca kikövezéséért

A vámhivatal főnöke akadályozta meg a Magyar-ucca rendezését

A noviszadi Magyar-ucca Novi­
szad egyik legforgalmasabb uccája, 
de burkolatát a háború óta nem ja­
vították és olyan gödrök vannak 
benne, hogy a kocsik a tengelyig 
süppednek cl. Évek óta sürgetik en­
nek az uccának a kikövezését, amely 
nemcsak a Magyar-ucca lakosságá­
nak. de az egész városnak, főleg a 
gazdasági köröknek fontos érdeke, 
mert az egész vasúti teherforgalom 
ezen az egy uccán át bonyolódik le. 
Mindaz a rengeteg áru, ami Növi- i 
szadra jön és innen elmegy, a Ma­
gyar-uccán keresztül jut el a vas­
úthoz vagy a vasútállomásról a vá­
rosba.

A noviszadi vámhivatal a kövezet- 
vámról szóló törvény értelmében 
kövezetvámot szed minden darab­
áru után, ami kocsin jön be a vá­
rosba. Ugyanez a törvény a köve­
zetvám hovaforditását illetőleg úgy 
intézkedik, hogy azt az állam azok­
nak az úttesteknek kijavítására tar­
tozik fordítani, amelyeken a vasút- I 
ról behozott áruk befuvarozása tör­
ténik. 1919 óta azonban egyetlen pá­
rát nem fordítottak a Magyar-ucca 
karbantartására.

Amikor már a Magyar-uccán a 
kocsiforgalom életveszélyessé vált, 
a város fel irt a pénzügyminiszterhez 
és kérte a befolyt kövezetvám kiuta­
lását. A miniszter nyomban intézke­
dett is. bogy a folyósítás megtörtén­
jék. Akta készült, amely végigjárt 
egy csomó ügyosztályt, mindegyik

I
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tett, hogy csak folytassák, csak 
szórakozzanak, de nyomban azután 
körülhordozta sasszemeit a termen 
és amikor engem megpillantott, a 
kesztyűjét ideges eleganciával rá- 
zogatni kezdte és pár pillanatig éle­
sen nézett a szemembe, közben az 
ajkát harapdáíta. Nehéz pillanat 
volt, de elmúlt minden baj nélkül.

Amikor elfordult tőlem, hogy 
szemlét folytassa, a szomszédos 
asztalnál az egyik diszruhás pol­
gár odafordult a szomszédjaihoz és 
tengerészkapitányosan azt mondta 
neki:

— Ördög és pokol!... Tzt a 
Hunglert az úristen is főrendezőnek 
teremtette! . . .  Valaha . . .  az én 
időmben magam is .. . .  no de hagy­
juk ezt!

Lemondóan legyintett, — minek 
felidézni a múltak árnyait?

A főrendező ezalatt a vendéglős­
höz lépett és fagyos, gyilkos hu­
morra! azt mondta neki. hogy kul- 
turországban legfeljebb minden 
ezredik vendéglős ha megengedi, 
hogy a vendégei az egyleti bál al 
kaiméval a sarokba köpjenek és 
amikor a vendéglős erre vállvono- 
gatva azt felelte, hogy elvégre nem ■ 
köphetnek egymás zsebébe, csipőre- 
tett kézzel cigarettáiét a szájából 
ki sem véve. egy Talleyrand ele- 
ganciá iával és etmé^ végeve! azt 
mondta:

— Nos uram. akkor hát ne köp­

digi 80 dinár helyett 50 dinár 
kilónként, kemény kötésben 150 
helyett 70 dinár, idegen nyelvű 
könyvek fűzve, vagy puha kötés­
ben vámmentesek, keménykötés­
ben a vám kilónként 40 dinár 
helyett 30 dinár.

ügyosztály azt mondta a sürgető 
Noviszad városnak, hogy a pénz már 
utón van. A város várt, mert a pa­
naszok megnőttek és végül is, mikor 
már hivatalos kommünikék is jelen­
tették, hogy csak napok kérdése a 
kövezési munka megkezdése, dr. Mt- 
tovanovics Milován polgármester bi­
zonyosságot akart szerezni az iigy 
állása felöl, lement Beogradba, de 
az er revon atkozó ügyiratok nem 
voltak sehol. Kitudódott azután, hogy 
a kert négy millió dinár kiutalását a 
P é nzíigyrnhiiszter megtagadta.

Megállapítást nyert, hogy a vá­
ros kövezési programját Gole- 
movics Petár, a noviszadi vámhiva­
tal főnöke, aki ezév tavaszán az 
oly nagy port felvert vámháboruí 
idézte elő és heteken át izgalomban 
tartotta Noviszad kereskedői vilá­
gát, buktatta meg azzal a jelentésé­
vel, hogy a Magyar-uccát nem kell 
kikövezni, mert az még használható 
állapotban van.

A város vezetősége most mindent 
elkövet, hogy jóváíegye Golemovics 
hibáját és a Magyar-ucca végre kö­
vezetét kapjon. Újra élőiről kezdő­
dött a kérvényezés, amely ismét vé­
gigjárja a teméntelen ügyosztályt, 
mig végül véleményezés végett el­
kerül újból Golemovics vámfőnök-
A\S •

A vámhivatal ennek fejében in­
gyen telket kér a várostól a vám­
raktár részére, s/öt felmerült az a 
terv is, hogy a város építi meg a

jenek sehová! — Hjsz ez oly 
egyszerű, nemde?... Higyjc el 
uram, egészen szép az élet köpés 
nélkül is!

A körülállók boldogan, tanulé­
konyán nevettek, — ez a mondás 
holnap szájróf-szájra fog járni, — 
a főrendező pedig valami könnyű 
bécsi keringőt kezdett dúdolni, majd 
pattantott az ujjasai és azt mond­
ta: no persze!

Koromfekete haja szabályos csi­
gákban omlott a homlokára, majd 
fátyol szerűen elvonulva a balszeme 
előtt, a fülkagyló felső része mö­
gött egyesült ismét az anyahajai. 
Voltak percek, amelyekben Hungler 
nagy és fontos előttem is, de ezek 
azok a kiszámíthatatlan időrészecs­
kék, amelyekben talán maga a min­
denek alkotója sem igazodik cl, 
vagy legalább is nem tesz komoly 
vallomást ebben a tekintetben.

A főrendező tehát nagyszerű, 
feltűnő cs jelentékeny volt és nem 
tudta, egészen bizonyosan nem 
tudta, hogy már az utolsó óráit éli 
a maga jelentékeny voltának. Nem 
tudta, talán elfelejtette, vagy talán 
sohasem is tudta, hogy az ő jrlen- 
tékenysége azon a napon kezdődött, 
amelyiken először került szóba az 
egy'cti bál és amelyiken megkezdő­
dött a főrendezői méltóságért való!I
nagyszerű küzdelem. Kétségtelen 
bogy von jelentős ehcmele is. de a, 
Htmgler-pArt végre is győzött és ezl

raktárt, kibővíti közraktárrá és ott 
kap helyet a vámraktár is. Ennek fe­
jében most majcl a Magyar-uccát 
sürgősen burkolandónak fogják tar­
tani és ha a végnélküli bürokratikus 
ut mégis csak végetér, a város is 

‘ megkapja a négy millió dinárt, ame­
lyet Noviszad most készülő 1926. évi 
költségvetésébe is felvesz.

Mindenesetre Noviszad város meg; 
fogja csináltatni a Magyar-ucca kö­
vezetét és majd csak később válik 
cl, hogy a költségekre a város fizeti-e 
vagy az állam.

■f ♦

A kifosztott pénzesievél
Eredménytelen a nyomozás a futaki 

adótoívajlás ügyében
Szomborból jelentik: A Bácsme- 

gyei Napló megírta, hogy futok 
község a napokban megyei pót­
adó címén a vármegye részére pén- 
zesíevéiben tizenegy ezerháromszáz- 
nyolcvankét dinárt küldött a szom- 
borí pénzügyigazgatóságnak. A pén­
zeslevél meg is érkezett rendeltetési 
helyére, a felbontásnál azonban ki­
derült, hogy a borítékon jelzett ti- 
zennégyezer kár om\száznyolcv ankét 

dinár helyeit papírdarabok vaunak a 
pénzeslevélben.

A titokzatos küldemény ügyében 
a vármegye vizsgálóbizottságot kül­
dött ki. A bizottság kiszállt Pútok­
ra és megállapította, hogy a pénzes- 
levelet a községi pénztáros és a vég­
rehajtó csomagolta. A levélre a 
pénztáros ötvenhat gram súlyt irt, 
a község postahivatala, amely utá- 
namérte a küldeményt, ezzel szem­
ben csak negyvenhat gram súlyt 
jegyzett rá a pénzeslevélre. A vizs­
gálóbizottság, miután ennél többet 
nem tudott kideríteni, a vizsgálatot 
befejezte és a további nyomozással 
megbízta a noviszadi ügyészséget 
és a futaki csendőrséget. Az a felte­
vés, hogy a pénzeslevelet valame­
lyik közbeeső postaállomáson fosz­
tották ki.

A nyomozás a titokzatos ügyben 
tovább folyik.

nagyszerű volt. Nagy kiabálások 
zenék, szerelmek és egyebek vetőd­
tek felszínre, mindezek ellenére it 
azonban kétségtelenül az utolsó naf 
volt a legfontosabb, amelyiken s 
ruhavasalások, szalagviselések, le­
ánybevezetési sorrendek megbeszé­
lése és ilyesmik következtek. Tisz­
tán hallottam ott az asztal mellett 
a piros kadarkafröccs társaságában 
amint Hungler az előző estén ki­
adja otthon a parancsait, szigoruar 
ellenőrizni a legkisebb húgát, aló 
kétszázszor kivikszeli a cipőjét, fö­
lényesen kellemetlenkedik az édes­
anyjával, aki nem a régi, kiélezett, 
helyen akarja vasalni a nadrágját 
és a szomszédból átcsődiilt leányo­
kat kegyesen megnyugtatja, hogy 
*.em engedi őket petrezselymet 
árulni.

Az utazás fáradalmai, a terem 
kellemes melege, a cigányzene és 
a bor Jassankint elnyomtak, 
csendesen szundikálni kezdtem. De 
egyszer felébredtem és akkor ok 
vétlenül ki kellett mennem valami 
ügyben, ain’t ma már elfelejtet' 
tem. Nem ismertem a járást és va­
lami csodálatos, külön kis helyre 
nyitottam be és ott láttam a nagy 
szerit Hunglert. a félistent, amint 
ott térdelt egy lehetetlenül ftosor- 
rti. egészen buta kíc1ány előtt és a 
f 'listen okbor, rettentő nagyságú ci­
pói ellenére is akkora volt csak. 
mint egy középtermetű pincebogár.
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Kisebbségi Elet
Az észtországi németek teljes kultu­
rális autonómiáját nemrégiben biztosí­
tották. A kulturális autonómia jogot 
ad az észtországi kisebbségeknek, hogy 
kulturális ügyeit önkormányzatilag in­
tézzék és teljesen szabadon rendelkez­
nek az állam által közjovedelniekböl 
rendelkezésükre boesájtott anyagi esz­
közök felhasználásáról. A törvény meg­
hozatala óta most történt az első nagy­
jelentőségű lépés: Révaiban az észtor­
szági német kulturtanács most ült ösz- 
sze első Ízben. Az ünnepélyes aktusra 
megjelentek az észtországi kormány 
képviselői és üdvözölték a kulturtaná- 
esot első összeülése alkalmából. Ein- 
bund belügyminiszter kijelentette, hogy 
a kulturális autonómiától a legkedve­
zőbb eredményeket várja az államélct 
fejlődésére. Birk külügyminiszter a kul- 
turautonómiát a nemzetek megértésé­
nek és az európai békének eszközéül 
mondotta. A kulturtanács egyhangúlag 
kimondotta megalakulását és a legköze­
lebbi ülésen a szükséges önkormányzati 
apparátus megalkotása után megindul 
az egész vonalon az észtországi német 
kisebbségek kulturális önkormányzata. 
A kisebbségi törvény hézagait még ki 
kell tölteni, de ezt a kormány kétségte­
len legjobb szándékai mellett végre fog­
ja hajtani. Az észtországi német kisebb­
ség körében rendületlen a meggyőződés, 
hogy a német nép ereje élettel fogja 
megtölteni a kulturautonómiája számá­
ra az államhatalom által megvont jogi 
kereteket és összetartó, önfegyelmező 
és szervező ereje e téren is megtenni 
a kellő sikereit.

*
A  csúcsai paktum o t nem bontja föl 
a néppárt és az erdélyi magyar párt 
annak ellenére sem, hogy az utóbbi idő­
ben főként a magyarság részéröl ki­
fogás merült föl az egyezmény ellen. 
A paktum sorsáról Goga Octavián igy 
nyilatkozott: »Sándor József akciója
nézetem szerint, nem vonhat maga után 
semmi komoly konzekvenciát az emlí­
tett és ma is fennálló paktumra nézve. 
Úgy látom, hogy a magyar párt részé­
ről is kialakult az a nézet, hogy Sán­
dor Józsefnek a paktummal szemben 
megkezdett és elokvensen folytatott ak­
ciója kizárólag egyéni szempontoktól 
vezettetve történt. Ami engem illet, 
nincs semmi ok arra. hogy kétségbevon­
jam a csúcsai paktumra vonatkozólag a 
magyar párt íegyverbarátságának hű­
ségét. Remélem, hogy a közeljövőben a 
mi részünkről is dokumentálhatni tudom 
ennek a fegyverbarátságnak szilárdsá­
gát. Ez a nemsokára bekövetkező alka­
lom meg fogja győzni a közvéleményt 
a néppárt és a magyar párt együttmű­
ködésének hatékony voltáról és ezáltal 
nyilvánosan is meg fogjuk pecsételni a 
két párt között megállapított megegye­
zést.«

T>'c’rT j esztóniai képviselő nagyobb 
cikkben fejtette ki egy berlini lapban az 
első kisebbségi konferencia jelentősé­
gét. Az esztóniai képviselő véleményét 
igy foglalta össze: »Jellcmzö, bogy a 
kisebbségi konferencia egész lefolyása 
alatt az érdekelt állam ellen semmiféle 
tiltakozás, de még támadó hang sem 
emelkedett. Ellenkezőleg: az összes ja­
vaslatoknak föltétlenül lojális jellege 
volt. Csak a lengyelországi ukránok, 
litvánok és fehér oroszok hangsúlyoz­
zák, hogy a tanácskozásokon nem mint 
delegátusok, hanem csak mint megfi­
gyelők vesznek részt, mert követelésük 
messze túlhaladja a konferencia pro- 
grammját. Ezzel bebizonyítottunk 
hetjük. hogy Európa szervezett
zetl kisebbségi csoportjai képesek

ve- 
nem- 

a tikai akcióról
részleteket, hanem nagy buzgalom- 

munkával közreműködni.! mai tanulmányozzák a magyar tör- 
kisebbségekröl a lövőben ! ténehnet és közjogot is, hogy jelö­

lésüket romantikusabbá és rokon­
szenvesebbé tegyék. Albrecht édes­

békés megoldásán

a

nemzeti probléma 
konstruktív 
Aligha lehet 
is csak mint propagandistákról és bé­
kebontókról szóval destruktív elemek-

röl beszélni, ahogy azt éveken át ta­
pasztalhattuk Prágában, Varsóban, Bu­
karestben és egyebütt.*

*
A román kormány az Adeverul sze­
rint, hajlandó a magánoktatási törvény- 
javaslatot a kisebbségek kívánságainak 
értelmében módosítani. Az előadási 
nyelvre vonatkozólag a magyar kisebb­

'Vi ‘btViW

í á r o m ebi tanfelügyelőt m enesztett
Radi ics István közoktatásügyi m iniszter
A horvát közoktatásügyi szem élyzetben nagy változások várhatók

Zagrebból jelentik: Radics István
közoktatásügyi miniszter hivatalba 
lépése első napján felmentette állá­
sukból Tkalcsics Bi ankó dr., Síim a 
Milán és Pestiesek Ambrózia zagre- 
bi tanfelügyelőket, akik már át is 
adták hivatalaikat a helyükre csü­
törtökön kinevezett uj tanfelügyelők­
nek.

A trónkövetelő Albrecht főherceg Árpád-házi királynevet 
vesz fe l— Olasz királylányt keresnek feleségül Aibrechtnek

A magyar kultuszminiszter irányítja 
az Albrecht-propagandát

BudapestrÖl jelentik: Azok a hí­
rek és események, amelyek egyre 
kétségtelenebbül igazolják, hogy 
Habsburg Albrecht főherceg, a volt 
uralkodó-család egyik leggazdagabb 
tagja, igényt támaszt a magyar trón­
ra, főként a legitimista-táborban kel­
tenek izgalmat. Az elhunyt ex-kl- 
rály fiának, Ottó főhercegnek hiVei 
attól tartanak, hogy

Albrecht főherceg mérhetetlen 
vagyonával veszélyes ellenfele 
lehet a teljesen elszegényedett 

Ottónak
és ezt a feltevést igazolják is azok 
a hatalmas összegek, amelyeket Al­
brecht édesanyja, Izabella főherceg­
nő máris rendelkezésére bocsátott 
(tömbös Gyulának. Egyelőre csak

azt eredményezte Albrecht fel­
lépése, hogy a szünetelő legiti­
mista propaganda hatalmas erő­
vel4 iángrakapott Ottó érdeké­

ben
és a legitimista sajtó hatalmas agi­
táció ba kezdett.

Az Albrecht-párt igyekszik az an­
tant felé is utat találni. Úgy tudják, 
hogy Albrecht főherceg nem hiába 
járt néhány hónap előtt Rómában, 
ott úgy egyénisége, miint tervei ré­
szére igen jó fogadtatást tudott ki­
eszközölni. Római főúri körökben 
arról beszélnek, hogy Mafalda her­
cegnő után, akinek esküvője csak a 
közeli hetekben zajlott le,

az olasz királynak fiatalabbik 
lánya is eljegyzésre készül egy 

fiatal Habsburg főherceggel.
Ezeknek a családi kapcsolatoknak 
mélyreható politikai jelentőségük is 
volna és amennyiben ez a hymenhir 
nem elsietett indiszkréció révén ke­
rült forgalomba, hanem valóban 
megfelel a tényeknek, ez azt is je­
lentené, hogy Albrecht főherceg a 
római udvar hathatós támogatását 
tudja megszerezni arra, hogy ő le­
gyen valóban az az eljövendő, akiről 
Raffay püspök beszédében emlí­
tést tett.

Az Albrecht-párt fanatikus hívei 
nemcsak ilyen nagyszabású külpoli- 

terj észtén ek pontos

ség kívánságát teljesítik és a zsidók is 
szabadon választhatnak a héber vagy a 
román nyelv között, ellenben nem en­
gedélyezik a bukovinai és besszarábial 
zsidóság által kért jüddisch nyelvet. 
Ezzel szemben az összes zsidó iskolák 
megkapják a nyilvánossági jogot. A lap 
szerint módosítják a kultusztörvényja­
vaslatot is Banu volt kultuszminiszter 
tervezete értelmében.

A három közoktatásügyi hivatal­
nok felmentése nagy megnyugvást 
keltett Zagrebban, ahol biztosra ve­
szik. hogy Radics István még igen 
sok tanárt és tanfelügyelőt bocsájt 
el, olyanokat, akik annak idején a 
pedagógiai kérdések helyett politi­
kai ellenteleik üldözésével foglal­
koztak.

anyja a Crouy-Qsaládból származik, 
amely nő ágon visszavezeti szárma­
zását az Árpád-házra. Albrecht hívei 
rájöttek arra, hogy Albrechtét rend­
kívül népszerűvé tenné, ha nem ezen 
a főhercegi néven, hanem valame­
lyik régi magyar tradicionális ki­
rálynéven venné át az uralkodást. 
Erre a célra a legmegfelelőbbnek az 
Árpád-házi hagyományokkal meg­
szépített Béla nevet találták és így 
a rendületlen kombinálok véleménye 
szerint

Albrecht, mint V. Béla szándé­
kozik magát megkoronáztatni.
A politikusok természetesen nem 

tudják eldönteni, hogy mi rejlik ezek 
mögött a kombinációk és feltűnően 
egybevágó értesülések mögött, de 
egy (bizonyos, az, hogy

Albrecht főherceg az állítólagos 
puccstervekről mindezideig nem 

nyilatkozott.
Egyik délutáni újságnak színtelen 

és semmiesetre nem hivatalos meg­
jegyzéseitől eltekintve, sem a legil­
letékesebb személyiség, sem Raffay 
Sándor püspök nem siettek meg­
felelő kijelentésekkel elejét venni 
minden kétségnek.

A legitimista politikusok ezekkel a 
nyilatkozatokkal szemben is aggasz­
tónak látják a helyzetet és megindí­
tották már ellenakciójukat, amely­
nek első megnyilatkozása a csütör­
tök este megtartott Ottó-vacsora 
volt, amelyen már nemcsak a mág­
nás-legitimisták, hanem a baloldali 
legitimista politikusok is megjelen­
tek és amely vacsorán gróf Appotiyi 
Albert élesen megbélyegezte az Al­
brecht érdekében megindult propa­
gandát.

Az Albrecht-propaganda ügyében 
egyébként Hegymegi-Kiss Pál pén­
teken interpellációt jegyzett be a 
kormányhoz. Az interpellációt a 
nemzetgyűlés szerdai ülésén fogják 
tárgyalni, amikor is minden bizony­
nyal maga Bethlen miniszterelnök 
fogja a kormány álláspontját leszö­
gezni.

A parlament folyosóján sok szó 
volt arról, hogy a kormány egy két 
tagja maga is támogatja a mozgal­
mat. Elsősorban gróf Klebelsberg 
Kunó közoktatásügyi miniszterről 
van ismét szó, aki az utóbbi időben 
feltűnő összeköttetést tart fenn a

fajvédő-körökkel és aki már nem 
egyszer próbált magával miniszter- 
elnökével, Bethlen Istvánnal szem­
ben is frontot csinálni, sőt Bethlent 
a fajvédők segítségével megbuktat­
ni. Parlamenti körökben sokat be­
szélnek arról, hogy Klebelsberg Ku­
nó gróf hetenkint kétszer teán hiva­
talos Albrecht édesanyjánál Izabella 
főhercegnőnél és ebből, valamint 
más jelenségekből is arra következ­
tetnek, hogy

Klebelsberg kultuszminiszter áll 
az egész Albrecht-propaganda 
mögött és ő irányítja a propa­

gandát.
Erre vonatkozóag az újságírók 

pénteken kérdést intéztek Klebels­
berg Kunóhoz, aki kijelentette, hogy 
az egész Albrecht-propaganda ügyét 
felfújták és elsősorban a legitimisták 
terjesztik a túlzott híreket, mert úgy 
mbit máskor is, most ismét célzato­
san akarják ezeket a koholt híreket 
a köztudatba bedobni.

Nyilatkozott Vass József népjóléti 
miniszter is, aki kijelentette, hogy a 
Társadalmi Egyesületek Szövetsé­
gének közgyűlésén, amelyen Al­
brecht főherceget kormányzó-elnöki 
állásába beiktatták, csak azért jelent 
meg, mert Horthy kormányzó bízta 
meg ezzel. A beiktatásnak azonban 
épen úgy nincs politikai jelentősége, 
miint az ő megjelenésének ezen a 
közgyűlésen és semmiféle politikai 
konzekvenciákat nem lehet és netn 
szabad ebből levonni a királykérdés 
tekintetében.

Nagy krac
a berlini tőzsdén

Évtizedes cégek omlanak össze — Egy 
nagy iajógyár súlyos válsága

Berlinből jelentik: fekete napja 
volt csütörtökön a berlini tőzsdének. 
A piacon izgatottan tárgyalták, 
hogy több erősnek hitt bankcég 
inog. igy a Labond, Stieid és társa 
bankház, amelyet néhány héttel ez­
előtt négy nagy pénzintézet kisegí­
tett fizetési zavarai közti), amennyi­
ben 700.000 márka hitelt folyósított 
esedékessé vált fizetésekre. A tőzs­
dei forgalom megnyitásakor hire 
terjedt ennek s az izgatottság még 
nagyobb lett. Azt is híresztelíék a 
tőzsdén, hogy még egy jónevii 
bankház lett fizetésképtelen, amely 
hetven év óta áll fönn a berlini pia­
con, az utóbbi időben pedig telek- 
spekulációkkal foglalkozott. A hely­
zet az, hogy hamarosan sok fizetés­
képtelenséget lehet várni, miután a 
nagybankok a legszigorúbban jár­
nak el a hitelek megszavazása kö­
rül és követeléseiket igyekeznek 
biztositant. hogy tisztogatást végez­
zenek.

Ezek a riasztó hírek tették, hogy 
a Rombachi részvények, amelyek 
szeptember 1 én még 46kí-en állot­
tak, csütörtökön lezuhantak 13-ra. 
Ez a vállalat erősen érdekelve van 
a Rohwald-íétc hajógyárban, amely­
nek részvénytöbbségét megszerez­
te. Már most ez a hajógyár nagy 
veszteségeket szenvedett egy üzle­
tén. aminek következtében a Roh- 
wald-féle hajógyár valószínűleg 
kénytelen lesz fizetésképtelenséget 
jelenteni.

Kedvezőtlen hírek keringtek a 
piacon a szászországi szerszámgép- 
gyár részvénytársaság felöl is s 
mindez arra vezetett, hogy a tőzsde 
közönsége igyekezett részvényeitől 
szabadulni, a letétek már nem nyúj­
tottak fedezetet az áresés következ­
tében, tehát mindenki szabadulni 
szeretett volna papírjai tó'. 4 bánya- 
értékek és a bankp
egyaránt rohamos voit
vezető bányarészvények 
százalékot vesztettek.

pPcan 
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Modern mesék

Egyetlen kívánság
Ebben a mesében arról a bizonyos 

jóságos tündérről van szó, aki a mesék­
ben általában szerepel és bárom kíván­
ságot szokott teljesíteni. Alá azonban 
már más idők járnak és a tündérek is 
legfeljebb csak egy kívánságot teljesít­
hetnek. Ez a mi tündérünk is olyan cgy- 
fogatu tündér volt. Elment egy operett- 
szinházhoz, természetesn öreg boszorka 
képében, mindjárt szerződtették is öltöz­
tető nőnek. De nem a primadonnát öltöz­
tette, csak egy segédszinésznőt, aki most 
került a színházhoz és csúf volt sze­
gényke, mint az éjszaka.

Természetesen a jóságos tündér-öltöz­
tetőnő nem habozott sokat, hanem rög­
tön átváltozott igazi tündérré és kinyi­
latkoztatta, hegy hajlandó egy kívánsá­
gát teljesíteni. Es kíváncsian leste, hogy 
mi lesz az az egytlen kívánság, amit a 
csúf kis segédszinésznő kívánni fog? 
Vájjon mi lehet ennek a kis békának 
szive vágya?

A lány makacsul hallgatott. A jósá­
gos tündér biztatta:

— Nos, szólj lányom, mit kívánsz?
A kis segédszinésznő ábrándosán hall­

gatott, aztán lesütötte a szemét és vég­
re kibökte:

— Azt kívánom, hogy a primadonna 
csúnyább legyen, mint én.

Az öregasszony és a halál
Egy töpörödött vén anyóka fát sze­

dett az erdőben. Lassan összckercsgélte 
a lehuiiott galyakat, csomóba kötötte, 
aztán sóhajtozva és nyögve fölvette a 
vállára. Alajd leroskadt a nagy-..teher 
alatt, mert bizony sókat szedett ös-sze, 
hogy minél több fiitenivalója legyen ott­
hon. öreg vállai sajogtak a nagy teher 
alatt, tehát fáradtan letette a földre, 
közben arra gondolt, hogy számára csak 
szenvedést hozott eddig a sors, nem ér 
egy fabatkát sem az egész élet és leg­
jobb volna meghalni. Föl is sóhajtott 
magában:

— Oh halál, jöjj már értem, hogy 
megszabadíts a terheimtöl!

Ebben a pillanatban megjelent előtte a 
halál.

— Alit kívánsz tőlem, jó asszony? — 
kérdezte csöndes, de mégis félelmetes 
hangon.

Az öreg asszony egy pillanatig habo­
zott. Eszébe jutott, iiogy neki most a 
régi mese szerint meg kellene gondolni 
a dolgot és csupán azt kellene kérni a 
haláltól, hogy segítse föl a vállára ezt 
a kis tát. De az öregasszony elszánt 
volt és makacs, mint egy komoly öngyil­
koshoz illik. Tehát nyugodtan felelte:

—• Szabadíts meg, kérlek a terhemtől.
— Jól van — mondta a halál — el­

viszlek magammal az én birodalmamba.
Az öregasszony azonban gúnyosan föl­

kacagott.
— Megbolondultál? — méltatlankodott 

rikácsolva — ne engem vigyél el, ha­
nem a iát! Odaadom! Hatvan dinár iné- 
terinázsáia. A halál meghökkent egy pil­
lanatra. Aztán eszébe jutott, hogy az 
öreg asszony megszegte a drágaságról 
szóló rendeletét. A közszükségleti cikk 
árat nem tüntette fel láthatóan s árdrá­
gítást követett el.

Feljelentette tehát a vén boszorkát.
Óh diplomáciai

A szamár és az ökör egy istállóban 
voltak. Nagy barátsággal viseltettek 
egymás iránt és esténkint munka után el­
panaszolták egymásnak ügyes-bajos dol­
gaikat. Az ökör igy szólt:

— Borzasztó, hogy mennyit kell dol- 
v zni! Fgész nap huzom az igát és ha- 
loiííáradt vagyok. Nem értem, hogy tűig 
engem a gazda folyton dolgoztat, add'g 
magát békében hagyják és nyugodtan 
pihenhet itt az istállóban.

A szamár nevetett

— Mindennek megvan az oka-módja. 
Az egész annyi, hogy én ügyesebben 
csináltam. Adok magának egy jó taná­
csot. Tegyen maga is úgy, mint én. 
Egyen kevesebbet, mintha nem lenne ét­
vágya, tetesse magát betegnek, akkor 
magát se fogiák dolgoztatni.

— Köszönöm a jó tanácsot — felelte 
az ökör és álomra hajtotta szelíd fejet.

Másnap csakugyan — amint a gazda 
bejött az istállóba — az ökör busán bő­
g ö tt egyet, lehorgasztotta a felét és 
mindenképpen betegnek látszott.

Erre a gazda befogta a szamarat. A 
szamár keservesen dolgozott egész nap, 
miközben elkeseredve bőgte magában:

— Alicsoda szamárságot csináltam! 
Alost jó lenne helyrehozni valahogy...

Végre mentő ötlete támadt.
Este, mikor találkozott az ökörrel, ti­

tokzatosan Így szólt hozzá:

Négyszázezer szláv él O laszországban
A városokban erősen cö k k en t a szláv lakosság

Az olasz statisztikai vezérigazgatóság 
az 1921 december elsején tartott álta- 
1 nos népszámlálás adatait csak mod 
hozta nyilvánosságra, A hivatalos ki­
adás harmadik köteteként most megje­
lent a Venezia Giu ia nevű tartomány 
sta'isztíkája, amely felöleli a monarchiá­
tól O aszországhoz csatolt területek né- 
p ességének statisztikáját.

Venezia Giu iában, ide számítva Zára 
dalmáciai várost és Lastovo dalmáciai 
szigetet — Faunét nem, mert ez még 
1921-ben független állam volt D’Annun­
zio ura nia alatt — összesen 531.824 
olasz (59 száza'ék), 258.944 (29*2) szlo­
vén, 92.800 (10*5) horvát és 4185 (0’5 
százalék) német lakik. A statisztika osz- 
. zehasonlitja adatait az 1910. évi osz­
trák népszám.ál. s adataival és ebből 
kitűnik, hogy az olasz lakosság a r ;ny- 
száma tizenegy év alatt 41*6-ró! 59*8 
százalékra emelkedett, míg a szlovéneké 
37 százalékról 29*2 százalékra, a hor- 
vátoké pedig 16*7 százalékról 10*5 szá­
zalékra szállt alá.

A két statisztika közötti különbség 
annál feltűnőbb, mert a két népszámlá­
lás közötti tizenegy év alatt az össz­
lakosság száma 948’525-röl 919’987-reo
— tehát három százalékkal — esett. Az 
impéríumváltozás miatt sok, Olaszország 
alá került szláv Jugoszlávi ba telepe­

fazendák rabszolgái
Fizetés nélkül dolgoztatják a kivándorlókat a brazíliai 

kávéiiitetvényeken

2

Számtalanszor irtunk már azokról a 
súlyos szenvedésekről, amelyek Brazí­
liában várnak az ügynökök által oda- 
csa’ogatott kivándorlókra. Főleg az 
utódállamok földnélküli magyar föld­
munkásai vannak kitéve a kivándorlási 
hiénák aranyhegyeket csillogtató csábí­
tásainak, amelyeknek a nyomorúság a 
leghálásabb talajuk. A brazíliai kiván­
dorlók siralmas állapotáról szóló cik­
keink Brazíliába is eljutottak és ezekre 
való hivatkozással felkeresett bennün­
ket egy visszaérkezett kivándorló és el­
mondta, hogy a Brazíliában olvasott 
cikkeink igazságát ő odakint a saját bő­
rén érezte meg igen keservesen.

A sokat próbált ember elmondta, 
hogy Gnand Istvánnak hívják, nagyká­
rolyi fö’dmunkás és másfél évet töltött 
a brazíliai San Pao’óban. Átutazóban 
szállt ki Szuboticán, lekéste a csatlako­
zást Románia felé és ezt az alkalmat 
megragadta arra, hogy feljöjjön a szer­
kesztőségbe és a kivándorolni szándé­
kozók elrettentésére beszámoljon brazí­
liai tapasztalatairól.

A hiénák karmaiban
— Másfél évvel ezc’ött — adta elő 

Gnand. István — egy Heller nevű nagy­
váradi ügynök vett rá. hogy kivándo­
roljak. Füt-íát ígért, biztosított, hogy
egy fillérembe sem fog kerülni a kiuta­

•— Kolléga ur, nagy baj van!
— igazán? — kérdezte az ökör ijed­

ten.
— Bizcnj'. A gazda ugyanis, miután 

azt hiszi magárók hogy beteg, elhatároz­
ta, hogy le fogja vágni.

— Hát mit csináljak, az istenért?
— Tetesse magát egészségesnek!
— Úgy fogok tenni. Köszönöm, köszö­

nöm — hálálkodott az ökör.
Másnap, mikor a gazda bejött az is­

tállóba, az ökör vígan ugrott föl a szal­
máról, mire természetesen rögtön befog­
ták a munkába. A szamár pedig, ottma­
radván az istállóban, vigan dörmögte:

— Valamit cl kell rontani előbb, hogy 
az ember, illetve a szamár újra vissza­
csinálhassa. Egy kis diplomácia az 
egész... Diplomata leszek! Az isten is 
nekünk teremtette ezt a pályát...

— gá. —

dett ugyan át, ezeknek száma azonban 
még tízezerre! is magasan van kontem- 
piálva, százezerről pedig, amennyi a 
statisztika különbsége, szó sem lehet.

Jugoszláv források hamisítottnak mi­
nősítik az olasz statisztikát és félmillióra 
teszik az olaszországi szláv lakosság 
számát, valói iban azonban a két számí­
tás közötti differencia közepén lesz az 

j igazság, amely szerint 400.000 szlovén 
és horvát él ma o'asz fenhalóság, alatt.

A leg’ ompaktabb volt a szláv lakos­
ság 1910-ben Gotica (G >rz) városban 
és környékén, ahol 80.829 szlovén élt s 
a’ o ’ az olaszok most is kimutattak 
68.873-at. Az olaszok legkomnakfabb 
telepe Trieszt város vo't, ahol 1910-ben 
118.959, az uj statisztika szerint pedig 
202.382 olasz ék A trieszti szí v lakos­
sá : száma tizenegy év alatt 56.916-ról 
18.150-re csökkent. A dalmáciai Zára 
városban, amely minden „hinterland" 
nélkül O ’aszország fenha‘ósága alá ke­
rült, 12.238 olasz él 2.538 horváttal 
szemben. Az olasz lakosság térfog’alása 
egyelőre csak a tengerparti városokban 
ölt nagyobb méreteket, mig pé d ul 
Gorica (Görz), Sezanj, Tolmin (Tói­
méin), Idria, Postojna (Posthunra), Pa- 
zin, Volosko (Volosca), Opatija (Abbá­
zia) még mindig nagy szláv többséget 
mutatnak fel.

zás és olyan keresetem lesz odakint, 
hogy néhány év alatt vagyont takarít­
hatok meg. Amim volt, kocsit, lovat, 
gazdasági eszközöket pénzzé tettem, 
negyvenezer leit kaptam értük, aztán 
feleségemmel és két kis gyerekemmel 
elindultam.

— Amikor a csehszlovák határhoz, 
Halmihoz értünk, már csak hatezer 
leiem volt, a többit az ügynökök kicsal­
ták tőlem. A holland hajón, amelyen a 
tengeri utat megtettük, elég jól megvol­
tunk. Szantoszban szálltunk partra, ahol 
már egy egész ügynöKhad várt bennün­
ket, azonnal bevagoniroztak és elszállí­
tottak San Paolóba. Mintegy hetven ro­
mániai családból á’lt a szállítmány. Este 
érkeztünk meg San Paolóba, ahol rizs­
ből, babból és káposztából álló keveré­
ket kaptunk vacsorára. Másnap jelent­
keznünk kellett az irodában, alioi azt 
mondták, hogy el kell mennünk a fazen- 
dákra. Aki nem hajlandó a fazendákra 
elmenni, azt kidobják az uccára. Éppen 
azért fontos az ügynököknek, hogy a 
kivándorlók pénz nélkül érkezzenek 
meg, mert így könnyebb a szerencsét­
leneket a kávéültetvénvikre kényszerí­
teni, Az ügynökök minden csa’áiKő 
után, akit a fazendákra szállítanak, 
száz millreiszt (körülbe'ü! hétszáz di­
nár) kapnak és igy érthető, hogy min­
den kivándorlót oda akarnak juttatni.

Zimmermann, a Délamerikai Magyar 
Újság szerkesztője, akit a kivándorlók 
•kapitány ur^-nak szólítanak, szintén 
nagyon buzgólkodik, hogy minden ki­
vándorló a fazendákra kerüljön.

Fegyeacsors a fazendákon
— Én azonban szóba elegyedtem az 

emberekkel és alaposan kikérdeztem 
azokat, akik már voltak a kávéültetvé­
nyeken, hogy milyen élet folyik ott. 
Alegtudtam, hogy a fazendák munkásai­
nak valóságos fegyencsorsuk van. Ha 
tiz évig dolgoznak, akkor sem látnak 
pénzt, csak utalványt kapnak, amivel 
elszámolásra vásárolhatnak a fazendák 
boltjaiban. Valahányszor azonban el 
akarnak számolni, mindannyiszor kide­
rül, hogy adósságuk van. Benszülött 
őrök vigyáznak, hogy a kivándorlók 
meg ne szökjenek és ha valakit szöké­
sen érnek, félholtra verik.

— Nem akartam kimenni a fazendák­
ra, ezért kidobtak az irodából. Ott áll­
tam idegen földön pénz, munka és min­
dennemű segítség nélkül. Szerencsére 
hamarosan kaptam munkát egy gyár­
ban, mint zsákoló és napi ötven dinár­
nak megfelelő összeget kerestem. Ké­
sőbb egy olajgyárban dolgoztam és 
nagy kínnal, koplalással össze tudtam 
kuporgatni a hajójegy árát. Amikor 
Génuában partra szálltam, teljesen ki­
fogyott a pénzem. A román konzulátus 
tette lehetővé, hogy tovább utazzam. 
Most megyek haza uj életet kezdeni.

A Brazíliából visszatért kivándorló 
élményeinek közlésével az a célunk, 
hogy a kivándorlás gondolatával foglal­
kozó magyar földnélküliek figyelmét 
felhívjuk a szomorú valóságra, amelyet 
a lelketlen ügynökök kanaácii állapot­
nak tüntetnek föl.

Betörés szerelem ből
A beográdi strandfürdő téli lakói

Beográdból jelentik: Beogradban az 
utóbbi időben nagyon megszaporodott 
a betörések száma. Egy ismeretlen be­
törő szervezet Beográd legforgalmasabb 
helyein a betörések egész sorozatát kö­
vette eb A rendőrségnek eddig nem 
sikerült elfogni a betörőket. Néhány 
nappal ezelőtt detektívek fe fedezték a 
betörők tanyáját és tiz rovottmultu em­
bert letartóztattak.

A rendőrséghez szerdán névtelen fel­
jelentés érkezett, mely szerint a dunai 
strandfürdőben az utóbbi napokban es­
ténkint gyanús alakok gyülekeznek. A 
rendőrség nyomban lesbe állt és szer­
dán este hilenc órakor behatolt a strand­
fürdő kabinjaiba. Itt egész sereg embert 
találtak, akik egy láda tartalmán osztoz­
kodtak. A meglepett társaság tagjai a 
rendőrségi közegek láttára felugrottak, 
néhányan a Dunába akartak ugrani, de 
a rendőrség körülfogta a strandot s a 
téli strandolókat megláncolva bekísérte.

A rendőrségen kiderült, hogy a betörő­
banda feje /  ics Mihaj'o volt film-ope­
ratőr, aki a moziban szerzett tapaszta­
latai hasznosításával szervezte meg a 
betörőbandá', amelynek tagjai úgy lát­
szik edzett emberek voltak, mert a no­
vemberi hideg dacára a strandon lak­
iak, sőt olyan is akadt köztük, aki min­
den nap rnegfürdött a Dunában. A 
strandfürdőken a rendőrség rengeteg 
rablott holmit talá't. A fürdőkabinokban 
őrzött áru értéke meghaladja a kétszáz­
ezer dinárt. A letartóztatott betörők 
valamennyien beismerték, hogy számos 
betörést követtek el és hogy a strand­
fürdőben ta ’á ’.t áruk lopásból erednek. 
Azt azonban tagadták, hogy cinkosaik 
is lennének. A rendőrség tovább foly­
atta a nyomozást abban a feltevésben, 

hogy a bandának olyan tagjai is van­
nak, akik nem voltak szerdán este a 
s randfürdő’ e ’i büntanynn.

Csii*őrlőkön este tiz órakor a strand 
beiára áná! a detektívek le is tartóztat- 
t k Pi!ár András, K ’drhfo Bevu’cion, 
Krsztics Mi útin és Martinkovics Pav'e 
munkanélküli csavargókat. Martinkovics 
Pav e, aki Szuboficán és Noviszcdon 
detektív volt, tagadja, hogy része vöm®
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a betörésekben, inig a többiek beisme­
résben vannak. A letartóztatottak ki­
hallgatása több mint egy hetet vesz 
igénybe, mert a rendőrségen egyre je­
lentkeznek a károsultak,

llics Mihajló, a banda főnöke roman­
tikus magyarázatát igyekszik adni an­
nak, hogy ő a betörök közé keve­
redett.

— Híres ember akartam lenni — 
mondja, egy uj Tom Mix, akinek nagy­
szerű kalandjai vannak. így akartam 
meghódítani szerelmemet, egy uriasz- 
szonyt . . .  A rablott dolgokból én 
semmit el nem vettem, mindent vissza 
akartam adni a tulajdonosoknak. Ha a 
rendőrség közbe nem lép, mindenki 
visszakapott volna mindent. Nem vagyok 
én betörő, hanem csalódott szerelmes . . .

A beogradi rendőrségben nincs ro­
mantika. Az uj Tóm Mix-et letartózta­
tásban tartja.

Szíria uj főbiztosa
jondonban

A határok kijelöléséről tárgy i 1 az angol 
küiügyminiszte rel

Londonból jelentik: Henri de Jou- 
venel, Szíria uj főbiztosa Londonba 
érkezett és látogatásának első nap­
ján több mint egy órahosszat ta­
nácskozott Chamberlain külügymi­
niszterrel és Amery gyarmatügyi 
miniszterrel. A konferenciáról hiva­
talos jelentést adtak ki, amely sze­
rint az eszmecsere olyan kérdések 
körül forgott, amelyek együttesen 
érdeklik Angliát és Franciaországot, 
tehát Szíriáról, Mezopotámiáról., 
Palesztináról és főleg a két nagy­
hatalom mandátumterületeinek ha­
tárairól, amelyek eddig még nincse­
nek megállapítva.

A Daily Telegraph diplomáciai 
munkatársának alkalma volt Jouve- 
nettel beszélnie, aki elmondta, hogy 
Londonból Angórába készül utazni 
s ott tárgyalni kíván a kormánnyal 
a sziriai és törökországi határ kije­
löléséről, amely teljesen bizonyta­
lan, különösen amiatt, hogy az 
Aleppo és Nlttbin között kiépült 
vasút cikázó vonalban szeli át a
francia területet, 
re ér.

mig török föld-

Rablók miatt titkolták el
Tutankámon arany koporsóját
A halottaskamrában megtalálták a Halál 

Könyvét

Kairóból jelentik: Tutankámon 
sírjának kutatóival beszélgetést foly­
tatott a Chicago Tribün tudósítója 
L. Balderston, aki a következő ér­
dekes dolgokat tudta meg tőlük.

— A fáraó holttestének kibontásá­
ról megjelent az arabnyelvü hivata­
los közlemény és ezt Howard Car­
ter és Jean Lacau irta alá. A hiva­
talos közlemény azt állítja Tutanká- 
monról, hogy »még nem serdülő kor­
ban levő férfiú* volt. A kommüniké 
azért nem célzott a király igazi ko­
rára — amelyet tudvalévőén 16 évre 
becsülnek — mert az orvosi vizsgá­
lat még nem ért véget De alig lehet 
kétség afelől, hogy 15—16 éves le­
hetett.

— Igen valószínűnek tartjuk — 
mondották a kutatók — hogy Tutan­
kámon tüdővész áldozata volt. Az, 
hogy meggyilkolták volna, nem va­
lószínű. Az arckifejezése ugyan­
olyan, mint a tüdővészben elhaltaké 
szokott lenni. Az újságírók gyakran 
gúnyoltak bennünket, hogy annyira 
titkolózunk. Emlékszem rá, erősen 
megkritizáltak bennünket, mert az 
októberben kiadott hivatalos kom­
münikéből kihagytuk azt, hogy a ko­
porsó aranyból vau. Nem gondoltak 
arra a felelősségre, amely Carter ur 
vállára nehezedik. Mindnyájan tud-

juk, hogy a Királyok Völgye magá­
nyos hely, ahol ni ég a madár sem 
jár és tudjuk azt is, hogy a Királyok 
Völgyében évezredeken keresztül 
rablók garázdálkodtak, feltörték a sí­
rokat s elvittek magukkal mindent, 
amit elvihettek, Ilyen rablók most is 
vannak és ha ezek értesülnek róla, 
hogy aranykoporsókat találtunk, nem 
lehet-e feltételezni, hogy fölkereked­
nek és ránk törnek? igaz, hogy ka­

tonaság őriz bennünket, de ez a ka­
tonaság mindössze negyven-ötven 
főre rug, mig a rablók ötszázan is 
lehetnek.

Több lap azt Írja, hogy a koporsó­
ban Tutankámon holtteste mellett 
semmiféle okiratot nem találtak. Ez­
zel szemben tény, hogy megtalálták 
Tutankámon király Halál-Könyv ét, a 
mely papyruszra volt Írva, amelyet 
Carter fakszimilében ki akar adni.

már fenyegető vörös terror vesze­
delmét. Védelmébe vette ezután a 
szakszervezetek működését, majd 
szóvá tette, hogy tiltott közlés címén 
oktalanul üldözik az újságírókat. 
Végül bejelentette, hogy nem fogad­
ja el a költségvetést.

Ál-pincérek

Mussolini félti az életét Londonbani
Fantasztikus óvintézkedéseket követel

razziáznak Londonban
Londonból jelentik: Még nem biz­

tos, hogy Londonba jön Mussolini a 
locarnói szerződéseket aláírni, mert

a diktátor teljesíthetetlen felté­
teleket szabott az angol kor- 
mánynak a saját személybizton­

ságára nézve.
Mikor Mussolini először nyilvánítot­
ta azt a szándékát, hogy Londonba 
utazik, az olasz nagykövet érdeklő­
dött a kormánynál, hogy hol helyez­
nék el a miniszterelnököt és az olasz 
delegációt. Egy elsőrangú hotel fél­
emeletét ajánlották föl az olasz 
nagykövetnek. Akkor azután Musso­
lini értesítette a londoni olasz nagy- 
követséget, hogy

a második emeleten kíván lakni, 
meg pedig úgy, hogy az egész 
emeletet tartsák fönn az ő szá­
mára, de alatta és fölötte, tehát 
az egész I. és a III. emeleten ne 
legyen senki, azokat a szobákat 

el kell zárni.
A háború befejezése óta soha sem 

volt olyan nagy az idegenforgalom 
Londonban, mint éppen most és a 
szálloda kevés, már pedig a locar­
nói szerződések aláírásának ünne­
pére temérdek vendég fog London­
ba érkezni, amivel számolni kell és 
igy

a brit külügyminisztérium a leg­

Olasz detektívek

nagyobb sajnálkozással értesí­
tette az olasz nagykövetet, hogy 
a feltételeket nem teljesítheti.

Most újabb kívánsága volt Musso- 
lininek. A londoni olasz nagykövet 
utján

engedelmet kért és kapott arra, 
hogy olasz bűnügyi rendőrtiszt- 
viselők előzetesen vizsgálatot 
tarthassanak az angol főváros­
ban, különösen az olasz kolónián, 

hogy nem fenyegeti-e Mussolini éle­
tét veszedelem. Olasz titkosrendő­
rök egész raja érkezett Londonba és 
angol detektivekkel együtt napokon 
át bejárta azokat a házakat, ahol 
olaszok laknak, minden egyes olasz 
állampolgár előélete felől tudakozó­
dott, hogy nem fasiszta-ellenes ér- 
zelmü-e és most az olasz bűnügyi 
tisztviselők jelentésétől függ, hogy
Londonba jön-e Mussolini.

A londoni olasz nagykövetség 
széleskörű intézkedéseket tesz Mus­
solini védelmére. így például páncél­
autón fogják a miniszterelnököt a 
pályaudvarról a városba számtani. 
Az angol hatóságoknak roppant kel­
lemetlenek ezek az olasz részről foga­
natosított óvintézkedések, azonban 
mégsem mer azokba beleszólni, 
mert nem tudja teljes mértékben ga­
rantálni a duce személyi biztonsá-

és ál-borbélyok
K é t s z a k e ^ y le te t  k izá r ta k  a 
m u n káskam ara  ta g ja i k ö zü l
Novísadról jelentik: A munkáskama­

rák beogradi központjához Jugoszlávia 
különböző városaiból tömegesen érkez­
nek följelentések, amelyekben a borbé­
lyok azt panaszolták, hogy a szakegy­
leti munkaközvetítő olyan fodrászsegé­
deket közvetít, akik talán jó pincérek, 
de borbélyok sohasem voltak, állandóan 
megvágják a vendégeket. Csodálatoské­
pen a kávésok és vendéglősök is azon 
panaszkodtak, hogy a munkaközvetítő 
olyan alkalmazottakat küld nekik, akik 
talán borbélynak beválnak, de pincé­
reknek nem, a hangedlit se tudják kéz­
bevenni s állandóan borbély-ötpercckrc 
megvárakoztatják a vendégeket.

Á munkáskamara a panaszok folytán 
vizsgálatot indított a két szakegylet 
munkaközvetítőié ellen s megállapította, 
hogy igen sok álborbélyt, illetve álpin­
cért vettek fel a szakegyletbe s ezeket 
is elközveti tették. A munkáskamara a 
vizsgálat adatai alapján büntetésből 
mindkét szakegy letet kizárta a munkás- 
kamara tagjai közül.

Hogy ezek után a borbélyinühelyek- 
ben és a kávéházakban jobb lesz-e a 
kiszolgálás, az olyan kérdés, amire 
a munkáskamara sem adhat fcívilágo- 
sitást.

r

okozta az összeom lást?
Vita a magyar nemzetgyűlésen az októberi forradalomról
Budapestről jelentik: A nemzet­

gyűlés pénteki ülésén a költségve­
tési vita során Szakács Andor az 
összeomlás okaival foglalkozott, 
idézte József főherceg emlékiratá­
nak azt a részét, amely szerint, ami­
kor a főherceg mint homo regius 
megjelent, Tisza István azt az elő­
terjesztést tette neki, hogy demo­
kratikus kormányt nevezzen ki és 
Károlyi Mihályt bízza meg a mi­
niszterelnökséggel. Viczián azt 
mondotta, hogy az olasz , frontot a 
magyar lapok destruálták. Ha a 
sajtóban egy sor is megjelent, ami

Szakács Andor: A nemzeti tanács 
volt az, amely leszerelte a forradal­
mi kitöréseket.

Gál Gaszton: Elszedte tőlük a 
puskákat.

Szakács Andor: Az ipari munkás­
ság teljes erkölcsi és fizikai súlyá­
val állott a nemzeti tanács mellé, 
hogy a forradalmi kitöréseket meg­
akadályozza. Azt mondja Gál kép­
viselőtársam, hogy sortiiz kellett 
volna. (Nagy zaj a bal- és szélsőbal­
oldalon.) Lukachich tábornok itt 
volt, ő volt Budapest katonai pa­
rancsnoka. Kért egy érintetlen had-

a hadvezetőség érdekeit veszélyez- osztályt, hogy fentartsa az állam
tette, azért nem a hírlapokat lehet 
felelőssé tenni, hanem a cenzura ap­
parátusát. Bűnbakokat keresnek a 
háború elvesztéséért, holott az ural­
kodótól kezdve, aki magára hagyta 
az országot, ahelyett, hogy a nem­
zet élére állott volna, a legutolsó 
tisztviselőig mindenkinek a felelős­
ségét meg lehet állapítani. Károlyit, 
akit annyit vádoltak, akkor nevez­
ték ki miniszterelnökké. amikor az 
eseményeket már nem tudta meg­
fordítani. A nemzeti tanács rendki- 
viil nagy érdemeket szerzett, hogy 
megvédte az országban a rendet a 
forradalmi kitörésekkel szemben, 
c Gál /Gaszton: A nemzeti tanács 
meni volt forradalmi; intézmény?

Szakács Andór; De igen. ezt nem 
vontam kétségbe.

Rafnprechf Antal: Valami leveze­
tőnek kellett lenni.

Gát. Gaszton: 
bet ért volna!

tekintélyét és rendjét, de nem adtak 
neki.

Gróf Hoyos Miksa: Nem enged­
ték lőni!

Meskó Zoltán: Ki nem engedte?
Gróf Hoyos Miksa: A király. 

(Mozgás.)
Szakács Andor: A munkásság tel­

jes józanságával állott a nemzeti ta­
nács mellett, hogy fent ártsák a ren­
det. A Károlyi-kormánynak voltak 
mérsékelt, sőt később reakciósnak 
nevezett tagjai is. Tiszti rohamszá- 
zadókat akartak szervezni, de a 
polgárság nem volt hajlandó arra, 
hogy kezébe vegye a kiosztott pus­
kákat s a kapuk előtt, őrt álljon. 
öt-tiz koronáért megváltotta ezt 
a polgári szolgálatot, házmesterekre 
és vicékre bízta az örtállást. így 
fogta fel a polgárság annak a jelen­
tőségét. amit az jelentett volna. In

Egy jó Sortiiz lob- j 100.000 ember fegyverben állott vol­
na és ellensúlyozta volna az akkor

Le a férfiakkal i
H a ra g u szn a k  a b eo g rá d i 

fe m in is tá k
A beogradi Zsenszki Pokret nevű fe­

minista egyesület a napokban tartotta 
meg évi közgyűlését. A közgyűlésen ér­
dekes és heves vita zajlott le. A beo­
gradi feminista mozgalom vezetői lán­
goló szavakkal tiltakoztak egy képvi­
selő kijelentései ellen, aki azt követelte, 
hogy az állami szolgálatban ne alkal­
mazzanak többé nőket. Varjarics Zári ja 
képviselő egyik pártközi felszólalásában 
kritikai megjegyzésekkel kisérte a női 
munkát és ki akarta mutatni, hogy a női 
munkaerő cjz államnak egyáltalán nem 
válik az előnyére. Varjarics felszólalá­
sáról több cikkben foglalkozott a beo­
gradi feminista egyesület hivatalos lap­
ja is, és egy cikkben, amelynek az volt 
címe, hogy Vadember a parlamentben 
igen éles szavakkal illette Varjarcvicsot. 
A cikk erős kitételei miatt, a képviselő 
sajtóeljárást inditott a Zsenszki Pokret 
női szerkesztői ellen. A cikkért Zrnics 
asszony válalta a szerzői felelősséget s 
ez ügyben a< főtárgyalást a napokban 
tartják meg, amely elé nagy érdeklődés­
sel tekint Beograd feminista közvéle­
ménye.

A gyűlésen nagyon keserű szavakkal 
panaszkodtak a férfi uralom ellen a fe­
ministák beográdi képviselői és elhatá­
rozták, hogy propagandájukat az egész 
országra ki fogják terjeszteni, mert 
szerintük Ószerbiában, Boszniában, 
Hercegovinában és Crna-Gorában a ju­
goszláv asszonyok még nagyon mostoha 
viszonyok között élnek. Propagandájuk 
előmozdítására könyveket. röpiratokat 
fognak kiadni, .amelyek a jugoszláv nő­
ket fel akarják világosítani jelenlegi 
elnyomott helyzetükről. amelynek 
»azok az átkozott férfiak* az egyedüli 
okozói.
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A z 500 dináros rejtély
A Bácsniegyei Naplő pénteki példá­

nyai között két olyan lappéldány van, 
amelyben a hatodik oldal negyedik ha­
sábján

H a t h a v i b ö rtö n  
h alá los b ic sk á zá sé r t

cimii cikk a következő változással je­
lent meg:

H a lá lo s  b ic sk á zá sé r t  
h a t é v i börtön

Akinek bármelyik ilyen példány birto­
kába kerül és azt nyolc napon belül a 
kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

500  dinár ju ta lm ai
kap. .4 mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami eltér a többitől.

Aki a Bácsmegyei Naplóra előfizet,
részivesz a márciusi sorsolásban amc, m“e7jeíentek'a

’cn ölvén értékes tárgy és 50, 200, ■ n
•1000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremé 
nyék kerülnek kisorsolásra.Szubjektív Krónika

® a  «r
Alom

Olyan ma a sétatér, mint egy halott 
város, amelynek kivándoroltak a lakói, 
amelyből elszökött az élet. Haj, hová 
leitek a játékos délutánok? A mosolygó 
pázsit, a lombok, madarak és gyerekek?t , , . , , , Párisból jelentik: A kamara pén­
zt fc/zcr vad°k af y merednek ki a csu- ülésén Leon Blum, a szocialista
n/rc? fn l/Jn n l m in t  m e p a n i i v i  a  te le s r e  ■ , > t •• i x ,part vezere kijelentette, hogy a szo­

cialisták azért szavaztak a kormány­
javaslatok mellett, mert Painlevé

pasz főidből, mint megannyi ölelésre 
tárt kar, de senki sem siet közéjük. Az 
uccán gyerekek vonulnak végig, apró 
processziós menet, a bérházak fütött 
szobáiból hajtották ki őket a levegőre, 
akár a bárányokat. Az egyiket bonne 
vezeti, ez polgári család gyermeke; a 
másikat egy pacer, ennek katona az ap­
ja; a mester ur kislányát az inaska gar­
dírozza, tűig a szőke, rosszul öltözött 
kisfiút egy töpörödött néniké, az Örcg- 
anyőja. Sürii párát fuj az orrlyukaiból 
és a száján, mint a hétfejü sárkány. 
Köd és hideg. Én is voltam félméternyi 
tizenhét évvel ezelőtt és észre se vet­
tem: ma már felérek egész az ablakig, 
anélkül, hogy lábujjhegyre kéne álla­
pom. Most itt ülök a sziveit szúrt fák 
tövében irtó egyedül, mögöttem az ősz 
leskelödik korbáccsal a kezében és fe­
jem fölött a tanácstalanság vadgalamb­
ja. Még nem adtam meg magam, még 
tudok csufonddrosan dacolni és fiityö- 
részve szemükbe nézni az embereknek, 
mint akinek nyugodt a lelkiösmerete. 
Éjjel mindig oly türelmetlenül várom az 
álmot. Nem kell balzsam, varázsszer, 
gyógyszer, megjön pontosan, testem 
megmerevedik és ettől kezdve semmi 
közünk többé egymáshoz ébredésig. Az 
álomért érdemes élni. A korlátlan lehe­
tőségek hazája az álom, merészebb 
Amerikánál, álmodozóbb Lionardó da 
Vincinél és bőkezűbb Maecenásnál is. 
Én kaptam már tőle palotákat, csudákat 
és asszonyokat, akik a föld másik ré­
szén éltek, anélkül, hogy tudtak volna 
rólam. Jártam városokban, ahol még 
senki emberfia nem járt rajtam kívül, 
örültem úgy, hogy a nevetésemtől ró­
zsaszínű lett körülöttem a levegő és ha 
szomorkodtam, a napöt is elborította a 
szivem árnyéka. Ilyenkor, nappal, ha 
visszaidézem az álmaimat, agy felindul 
és táncol bennem a lélek, mint a házak 
földrengéskor. Nem tudom melyik az 
i g a z a  kettő közül, az álom, vagy az 
ébrenlét? Álmomban már annyiszor 
meghaltam, hősiesen és gyáván, szán­
dékosan és véletlenül és irtózatosan 
megkínzott a szerelem. Nappal ezer 
minden elvon tőle, de az álom egyetlen 
érzésre koncentrálja az érzéseimet és 
reggelre jobban kifáraszt, akár egy 
czermétcrcs versenyfutás. Itt van fi 
mellettem, mosolyog rám, csak ki kell 
nyújtani érte a kezemet és m é g s e  
érem el. így viaskodunk egész éjjel, ésen.ni vi. < .... - ...................... hamar feleségül is vettem. Két éven
közbe terveket szövök,, hizélgek) kérek,1 keresztül a legnagyobb egyetértésben

parancsolok, összeköttetésbe lépek Is- kincseim, az asszonyom, a terveim, egy I HltVCSgyilkoSSagCrt
meretlen álom-emberekkel és berendez- 
kedek, mintha csak egy uj városba köl­
töztem volna. Oly hamar megszokom 
az egészet. És mikor már teljesen meg- 
felejtkezteni másik, a földi életemről: 
éles sikoltással rdmtör a csengő és a 
napfény. Hirtelen elsülyed minden, a j

Ujafeb verekedés az olasz parlam entben
A fasiszták megvertek a kamara folyosóján egy katholikus 

néppárti képviselőt
Rómáiból jelentik: A kamara pén­

teki ülésén, ha enyhébb mértékben 
is, megismétlődtek a csütörtöki jele­
netek. Ezúttal a katolikus néppárt 
tagjai ismerkedtek meg közvetlenül 
a fasiszta-öklökkel.

A katolikus népárt tagjai pénteken

kamara folyosóin. Farinad, a fa­
siszta-párt elnöke fogadta az ellen­
zéki képviselőket és azt magyarázta 
nekik, hogy a mostani izgatott han­
gulatban nem tanácsos az ülésterem­
be menniök. Ebből vita támadt, a

A francia szocialisták 
az infláció ko rlá tozását követelikr

Eles polémia León Biom és Painlevé között

megígérte, hogy nem fog másfél mil-
liárd frankot meghaladó infláció be- 1 ben megőrzi eddigi barátságos ma-
következni.

Painlevé emelkedett ezután szó­
lásra és hangsúlyozta, hogy a szo­
cialisták kívánsága tekintetében nem 
tud garanciát nyújtani, de töreked­
ni fog az infláció mértékének korlá-

A z asszonyférj
A budapesti rendőrség kihallgatta Kajas Júliát, aki tör­

vényes házasságra lépett egy kenyereslánnyal
éltem feleségemmel, de azután kompli­
káció'; álltak be. Zsömböli Mária szülei 
mindenáron unokát akartak. Egyik ba­
rátomat rábírtam, hogy csaljon meg és 
igy sikerült nekem is megcsalnom úgy 
a feleségemet, mint az apósomékat. 
Zsömböli Máriát összehoztam barátom­
mal, aki azután csakhamar megismer­
tette vele a házasélet örömeit is, úgy 
hogy a barátságnak következményekép, 
apósának örömére, megszületett agyerek. 
relcségem azonban ezután kételkedni 
kezdett az én férfivoltomban és addig 
nem is nyugodott meg, mig meg nem 
győződött gyanúja alaposság iról.

A rendőrség ezután kihallgatta Zsöm- 
boli Máriát, Kajas Jjlia  elvált hitvesét 
is, aki elmondta, hogy amikor élettársa 
aludt, fe használta az alkalmat arra, 
hogy régebbi gyanújához bizonyítékot 
szerezzen.

A kihal'gatások befejezése után a 
rendörorvos megvizsgálta Kajas Júliát. 
A vizsgálat alkalmával megállapították, 
hogy a pincérnő alsóteste normális, mig 
felsőteste valósággal férfias.

Kajas Julia ellen fo'yík as eljárás.

Budapestről jelentik: A budapesti 
rendőrfőkapitánymgon pénteken kezd­
ték meg Kajas Julia pincérnő kihal gá­
tasát aki ellen — mint a Bácsmegyei 
Napló is megírta — eljárás indult, mert 
férfinek adva ki magát törvényes házas­
ságra lépett Zsömböli Mária kenyeres- 
lánnyal. Az ügy annak idején, amikor 
kiderült, rendkívül nagy feltűnést kel­
tett és óriási érdeklődés mellett foivt 
íe az a válópörök történetében egyedül­
álló tárgyalás, amelyen a törvényszék 
felbontotta Kajas Ju'ia és Zsömböli 
Mária között létrejött házasságot.

Kajas Julia, aki éveken keresztül férfi 
ruhában járt, ezúttal női ruhában jelent 
meg a rendőrségen. Feltűnően csúnya, 
durvaarcu alacsony nő. A rendőrségi 
kihallgatást is óriási érdeklődés előzte 
meg, az épület fo’yosóján több száz 
főnyi tömeg gyűlt össze, amely kiván- 
csian várta az érdekes ügy fejlemé­
nyeit. ’

A kihallgatás folyamán Kajas Julia 
elmondta, hogy a könnyebb megélhetés 
céljából jutott arra az elhatározásra, 
hogy mint férfi keresi meg kenyerét. 
A harctéren elesett bátyja okmányai 
csak elősegítették tervét és igy, amikor 
mint pincér munkába lépett, senkisem 
sejtette, hogy a férfiruha alatt női szív 
dobog.

— Fél évvel utóbb — mondotta val­
lomásában — annyira meguntam az 
egyedüllétet, hogy családi élet után 
vágytam. Vágyam úgy elhatalmaskodott 
rajtam, hogy nem sz mitva a következ­
ményekre, udvaro'gatni kezdtem Zsöm- 
b éli Mária kenyeresleánynak, akit. csak

éjszaka küzdelmes munkája, amiért fél 
tem, lelkesedtem és dolgoztam, felnyi­
tom a szemeimet: ismét itthon vagyok 
a hónaposszoba ágyán, szegényen és 
kifosztottam

Kezdhetem ismét élőiről az egészei. Lausev Ráda jómódú szuboticai birto- 
(t I.) I í kosnak Alekszandrovó külvárosban

földje volt. Lausev sokat ivott, emiatt 
közte és felesége közt napirenden vol­
tak a veszekedések. Az asszony végül 
elhagyta és mert a vagyont féltette, fér­
je gondnokság alá helyezését kérte, 
amit a szuboticai kerületi törvényszék 
el is rendelt. Lausev szüntelenül kérlelte

, , e i c íz • I a feleségét, hogy térjen vissza hozzá,melynek folyamán Varienü fasiszta hajthata[lan maradt;
kepvJse o egy katolikus ,n RR, Műit évi julius 21-ére volt a szuboticai 
képviselőt űrcízl uío/Z. A katolikus ék é, tausev földjének egy ré-
nePPax W  eltaV0Ztak a ka’ szére az árverés kitűzve. Kora reggel 
mara épületéből. elment a férj Brankov Jován bajsai

A szenátus pénteki ülésén elfogad- szállására, aho] Lausevné a gyerekek- 
ták a titkos szövetkezések elleni tor- ke, é]( és ujra kérlelte az asszonyt.
vényjavaslatot. Mussolini kijelentet­
te, hogy erre a törvényre szüksége 
van a kormánynak, aztán cáfolta azt 
az állitást. mintha Olaszország izo­
lálva volna. Az az ország, amely 
százmillió dolláros kölcsönt kap, 
nem lehet elszigetelve a külföldtől.

tozására. Az összegre nézve határo­
zott nyilatkozatot nem tehet.

Blum ingerülten jelentette ki er­
re, hogy ilyen körülmények között 
nem tud biztosítékot adni arra néz­
ve, hogy pártja a kormánnyal szem-

gatartását.
Harriot elnök felfüggesztette az 

ülést és a szünet alatt Painlevé ta­
nácskozásra vonult vissza Blummel. 
A tanácskozásban később Herriot is 
résztvett.

M ost m eg je len t O r v o s i  köny 
je g y zé k é t szak em b erek  

b érm en tv e  m egküldi]

MAI HENRIK
orvosi szakkönyvkereskedö
BUDAPEST, IV,

9180
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tizenkét évi fegyház
Az ilandzsai tolvajszövetkezet 
Embert ölt a martonosi juhász

hogy térjen vissza és mentesse fel a 
gondnokság alól.

Az asszony nem hajlott a kérlelésre. 
Lausev elkeseredésében kést rántott elő 
és azt többször az asszony testébe döf­
te, aki holtan zuhant a földre.

1924 október 30-án a szuboticai kerü­
leti törvényszék Lausevet erős felindu­
lásban elkövetett szándékos emberölé­
sért tizenkétévi fegyházra ítélte.

A noviszadi felebbvitell bíróság ezévi 
junius 2-án helybenhagyta az ítéletet és 
a noviszadi semmitőszék pénteken elve­
tette az elitéit által beadott semmiség! 
panaszokat.

*
1921-ben Sztojakovics Milos ilandzsai 

vagyonos birtokos, Putriik Millvoj Hand- 
zsai földműves, Murgu János szelejusi 
földműves és Holti István ilandzsai föld­
műves szövetkezetét alakítottak betöré­
sek és lopások elkövetésére. A szövet- 
keztt »becsületes«-en dolgozott. Min­
den tag szorgalmasan lopott s a zsák­
mányt igazságosan szétosztották egy­
más közt. A szövetkezeti tagok nem is 
panaszkodtak, legföljebb a károsultak, 
akiknek feljelentésére a szövetkezeti ta­
gokat letartóztatták.

A pancsevói kerületi törvényszék 
1924 április 8-án Sztojakovicsot három­
havi fogházra és három évi hivatalvesz­
tésre, Putnikot egyhavi fogházra és 50 
dinár pénzbírságra, Murgut hathavi 
börtönre és háromévi hivatalvesztésre 
és Holtít egyhavi fogházra és kétévi hi­
vatalvesztésre ítélte.

Ezévi május 27-én a noviszadi felebb- 
viteli bíróság helybenhagyta az elsőfo­
kú ítéletet és a noviszadi semmitőszék 
pénteken elutasította a beadott semmi­
ségi panaszokat.

*
1923 április U-én Kuzmanovics Milán 

sajkásszentiváni mészáros Sajkás-Sveti- 
Ivánon Kisadamov György gyurgyevói 
gazdával elhitette, hogy neki egy vagon 
tengerije van, amelyet Kisadamov 
24.500 dinárért meg is vásárolt és előre 
ki is fizetett, Kuzmanovicsnak azonban 
nem volt kukoricája, nem is szállította 
azt. A noviszadi kerületi törvényszék 
Kisadamov feljelentésére csalás miatt 
kétévi fegyházra ítélte a mészárost, 
akinek a büntetését a noviszadi felebb- 
viteli biróság ezévi október elsején egy­
évi börtönre és 20.000 dinár pénzbírság­
ra, meg nem fizetés esetén további száz 
napi elzárásra változtatott át.

A noviszadi semmitőszék pénteken el­
utasította a semmiségi panaszokat.

*
Rajics Radován martonosi juhász

1923 december 20-án a martonosi szál­
lásokon összeveszett Vászics Gábor ju­
hásszal, akit botjával úgy vágott fejbe, 
hogy Vászics másnap sérülésébe bele­
halt.

A szuboticai kerületi törvényszék
1924 január 8-án másfélévi börtönre 
ítélte.

A noviszadi felcbbvitelr biróság a bün­
tetést háromévi fogházra emelte fel.

A noviszadi semmitőszék pénteken a 
juhász semmiségi panaszát elutasította.
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H ÍR E K• « •
Azutolsó beográdi bohém

Reoziadban mindenki ismeri Tin £//<?- 
vicset. a kiváló költőt, aki költeményei­
vel, kritikai tanulmányaival nagyon 
előkelő helyet biztosított magának a 
jugoszláv irodalomban. Az utóbbi időben 
Ujevics már csak kávéházi figura volt, 
a Moszkva-kávéházban irók. újságírók 
körében fejtette ki bizar nézeteit a po­
litikáról és a jugoszláv irodalomról. Ret­
tenetesen rongyosan járt. hónapos sza­
kállt viselt, aj cipője akkora volt, hogy 
csak a lábfeje fért el benne, a sarka a 
legnagyobb hidegekben is, mezítelenül 
kandikált ki lábbelijéből. Bohém ember 
volt. talán az utolsó bohémek közül való. 
Ha megkérdezték tőle, hogy min dolgo­
zik. egykedvűen felelte:

— Uram, én semmin. Csak csodálom, 
fiogy mások érdemesnek találják azt, 
hogy írjanak.

Évek óta nem volt lakása és állása. 
Utoljára a Saniouprava munkatársa volt, 
ahonnan azonban krónikus hanyagsága 
miatt elbocsátották. Ujevics a háború 
előtt vezetője volt a dalmát ifjúságnak 
s már a Balkán-háborúk alatt Beograd- 
ban élt és itt ekkor számos munkája je­
lent meg. A háború alaítt Parisba emi­
grált. ahol a propaganda irányításánál 
tevékenykedett. Parisban irta tanulmá­
nyát Rosandics Thomáról, a neves jugo­
szláv szobrászról, amely egyik gyöngy­
szeme a jugoszláv essay-irodaloinnak. 
Ez az írása francia nyelven is megje­
lent. Az utóbbi időben azonban egy kis­
sé megzavarodott, bolseviki eszméket 
hajtogatott, a barátyji azt mondták róla, 
hogy szerelmes Zita exkirdlynéba. akinek 
a fényképét állandóan magánál hordta. 
Ez év elején már egyszer bent is volt 
az elmegyógyintézetben, barátai azonban 
kiszabadították és Ujevics tovább járta 
kálváriáját. Akadtak jószivii emberek, a 
kik enni adtak neki. a városi főorvos 
többször hatósági kényszerrel megfür­
dette és megborotváltatta, amely ellen 
ő másnap a lapokban az egyéni szabad­
ság megsértése címén tiltakozott.

A napokban szegény Uievieset nagy 
társaságban leitatták. A költő 2iz uecán 
tiszteletlenül emlékezett meg egyes 
funkcionáriusokról. A rendőrség ezért 
letartóztatta és háromnapi fogházra ítél­
te. A háromnapos fogház leülése után 
tegnap elszálitották szülőhelyére Vilkre, 
Dalmáciába és örökre kitiltották Beo­
grad területéről.

Ujeviccsel szegényebbek lettek a beo- 
gradj bohéméiszakák.

*
— A beográdi csehszlovák kö­

vet kitüntetése. Beogradból jelentik : 
A király Seba Jan beográdi csehszlo­
vák követet a Szent Száva-rend első 
osztályával tüntette ki.

— A szociálpolitikai állam titkár 
Noviszadon. Noviszadról jelentik : 
Dr. K m jevics  Juraj államtitkár pén­
teken délelőtt a noviszadi egészség­
ügyi felügyelőség venáci most elké­
szült gyermeküdülő-telepét vizsgálta 
meg, ahol dr. Markovics Lázár egész­
ségügyi inspektor kalauzolta. Dr. 
Krnjevics Juraj Vénáéról Noviszadra
lőtt és délután visszatért Beogradba.

%
— Radikális p tr ti főispánt ne­

veznek ki JZ agrebba. Beogradból 
jelentik': A zagjrebi 'olaszellenes tün­
tetésekkel? kapcsolatban — mint is­
meretes — Trescsec zagrebi főispánt 
felmentették állásától. Utódjául dr. 
Rodosevics Misko zagrebi ügyvédet 
emlegetik, aki a zagrebi radikális párt 
egyik vezetője és a háború alatt hadi­
fogságban volt Magyarországon.

— A kereskedelm i kam arák ak­
ciója a vasárnapi m unkaszüneiért.
Becskerekről jelentik : A bánáti és no­
viszadi kereskedelmi és iparkamarák 
memorandumot küldtek a beográdi és 
bácskai kerületi főispánokhoz, amelyben 
a teljes vasárnapi munkaszünet mellett 
foglalnak állást. Egyúttal kérik, hogy a 
vasárnapi hetipiacok megtartását se en- 
gedé yezzék.

s

Szombori kü ldöttség az ag- 
rárreform m iniszternél. Beogradból
jelentik : Dr. Tomícs György sombori 
polgármester vezetésével sombori kül­
döttség kereste fel pénteken Radic
F*avle agrárreíorm minisztert, akit arra 
kértek, hogy Szombor város agrárcé­
lokra igénybevett kétezer hold földjét 
oldják fel, mert a város jelenleg 
mindössze száz hold föld felett ren­
delkezik. A miniszter megígérte a 
küldöttségnek, hogy minden tőle tel­
hetőt meg fog tenni a kérés kedvező 
elintézése érdekében, A küldöttség 
ezután Trifkovics Markót, a parlament 
elnökét kereste fel, akinek a támo­
gatását kérték.

— Tanfeliigyelöség Zsabaljoii. Bccs-
kerekröl jelentik: A sztaribccseji tanfcl- 
iigyelöség hatásköre eddig a sztaribe- 
cseji járáson kivül a zsabalji járásra is 
kiterjedt. A közoktatásügyi miniszté­
rium most a zsabalji járás részére külön 
tanfelügyelőséget szervezett. Az erre 
vonatkozó rendelet már meg is érkezett 
a becskereki tanügyi inspektorátushoz.

— Pasteur-intézet Szomboiban. Szom- 
borból jelentik: A közegészségügyi mi­
nisztérium elhatározta, hogy a szom­
bori uj, modern kórházban január else­
jén Pasteur-kirendeltséget létesít, mely 
a második kirendeltség lesz a Vajda­
ságban. Az uj Pasteur-kirendeltséghez a 
palánkat hódsági, kulai, apatini, szom­
bori járások és Baranya fog tartozni.

— Harmi&c újságírót végezte­
tett ki a Cankov-kormány. Bécsből 
jelentik : Az Abend harminc szófiai 
újságíró nevét közli, akiket a Can- 
kov-kormány közegei borzalmas ke­
gyetlenkedéssel kivégeztek. A névsor­
ban szerepel dr. Herz József, a Neue 
Freis Presse szófiai tudósítója is.

— F elfedezték  az inzulin olcsó  
foállitási módját. Becsből jelentik :

A bécsi állatorvosi főiskola egyik 
asszistensének, Seidel Ferencnek, 
mint a Wiener AUgemeine Zeitung 
jelenti, sikerült az 1923. év óta is- 

, rneretes inzulint, a cukorbetegség 
i gyógyszerét különleges eljárással oly 
olcsón előállítani, hogy az bárki szá­
mára beszerezhető.

— Aluminium bányákat: fedeztek 
fel Montenegróban. Cetínjéből jelentik : 
Bara és Ulcin községek között rövid 
idővel ezelőtt gazdag alumínium-telepe­
ket találtak. Egy spliti cég felkérésére 

: dr. Kcrncr bécsi geológus a helyszínen 
vizsgálódást folytatott és megállapí­
totta, hogy a vidék különböző ércve- 
gyülékei körülbelül harmincmillió ton- 

! nára tehetők és ezeknek az ércvegyii- 
iékeknek 62’5 százaléka alumínium, 
amelynek bányászába rendkívül könnyű 
lesz, mert igen közel van a föld színé­
hez. A spliti cég már megvásárolta a 
környékbeli községektől a bányászati 
jogot és most azzal a kérelemmel for­
dult a kormányhoz, hogy építse ki a 
vasútvonalat egészen az aluminium-te- 
lepekig.

— Lemondott a német igazság­
ügyminiszter. Berlinből jelentik: dr. 
Frankén birodalmi igazságügyminiszter 
egészségi okokra hivatkozva benyújtotta 
lemondását. Utóda valószínűleg Marx 

I dr. lesz.
— A budapesti zsidó h itközség  

ju b ilán s ünnepe. Budapestről jelentik: 
A budapesti izraelita hitközség jubiláris 
ünnep<ége szombaton délelőtt veszi 
kezdetét ünnepi istentisztelet keretében. 
Hétfőn délután Szabolcsi Miksa emlé­
kére lesz ünnepély.

— Megindul a topolai vílfanytelep 
üzeme. Évek hosszú sora óta folytatott 
harc után végre teljesül a topolai kö­
zönség régi vágya. A villanytelep el- 
készü t és vasárnaptól kezdve már vil­
lanylámpák fogják világítani a topolai 
uccákat. A vilíanytclepet vasárnap avat­
ják fel ünnepélyes keretek között. Este 
bankett lesz.

Katasztrófáiig forgószél Dél-
in d á b a n . Londonból Jelentik: Dél- 
indiában katasztrófába forgószél pusz­
tított, amelynek többezer emberélet 
esett áldozatul. Számos hajó a ten­
gerbe vészéit.

— Óriási tűzvész Touíonban.
Párisból Jelentik : Touíonban az ar­
zenálban óriási tűzvész pusztít. A tü­
zet még nem sikerült elfojtani. Attól 
tartanak, hogv a tűz a közelben lévőw *
lőporraktárra is átharapózik.

— IH. Napoleon íovasazobrát a mi­
lánói parkban állítják  fel. Milánóból 
jelentik: A miánói városi tanács elha­
tározta, hogy Ili. Napelcon lovasszobrát, 
amely eddig a palotának úgynevezett 
szenátori termében volt, a városi park­
ban állítja fel.

— Agyonlőtte a testvérét. Misko’c-
ról jelentik : Füzesabonyban csütörtökön 
éjszaka hal Jós kimenetelű verekedés 
folyt le. Lázár testvérek összeszólalkoz­
tak Biaskovics Józseffé', majd ökö re 
mentek. A verekedés során Lázár 
József revolvert rántott és lövöldözni 
kezdett. A golyók Biaskovics Józsefet 
és testvérét, Lázár Antalt megölték. A 
gyilkost a csendőrség letartóztatta.

— Fiatalkorú zsebtolvajok. A sza­
bót icai rendőrség pénteken délután kétCl A
fiatalkorú zsebtolvajt fogott el. Az egyik 
B. B. tizenkétévcs kisleány, a másik A. 
E. tizennyo’céves leány. A tolvajok be­
ismerték. hogy három héttel ezelőtt ők 
lopták ki dr. Pikes György törvény­
széki biró feleségének retiküljének tar­
talmát. A rendőrség folytatja a nyo­
mozást.

— Munkásverskedés egy német 
gyűlésen . Berlinből jelentik: A kem- 
nitzi táncpalotában tartott nemzeti szo­
cialista munkáspárti éitekezlet alatt a 
nagyszámban megjelent kommunisták és 
a nemzeti szocialista hallgatók között 
véres verekedés támadt, amelynek során 
hatvan ember — köztük két rendőrhi­
vatalnok is — kisebb-nagyobb sebesü­
léseket szenvedeti. Az egyik munkás a 
kórházban belehalt sérüléseibe. A rend­
őrség sok embert letartóztatott.

— Betörés Temerinben. Novisadról 
jelentik: Az elmúlt éjszaka Ámon An­
tal temerini vaskereskedö üzletébe is­
meretlen tettesek betörtek és százhúsz 
dinár készpénzt, nagyobb értékű árut, 
köztük egy kerékpárt vittek el. A rend­
őrség a nyomozást megindította.

— Calmette tanár 2070 ered­
m ényes o ltást végzett tuberkuló­
zis ellen. Párisból jelentik : A Journal 
Calmette tanárral folytatott beszélge­
tést közöl a tanárnak a tuberkulózis 
elleni oltás körül végzett munkálatai* 
ról, Calmette tanár kijelentette, hogy 
e tekintetben a legjobb reménnyel 
van eltelve, ahhoz azonban, hogy 
kutatásainak eredményeit véglegesen 
megalapozottnak lehessen tekinteni, 
még több évre van szüksége. Annyi 
már ma is bizonyos, hogy az oltó­
anyag teljesen ártalmatlan, amit em. 
bérén és állaton végzett több ezer 
oltással tud bizonyítani. Az oltóanyag 
hatása rendkívül jó. Calmette tanár 
utal arra, hogy 2070 oltása kedvező 
eredményre vezetett.

— M eghalt a becskereki hasf el­
m etsző áldozata. Becskerekről jelen­
tik: Gyurics Boskó becskereki napszá­
mos, mint a Bácsmegyei Napló meg­
írta, néhány nappal ezelőtt konyhakés­
sel fölvágta házigazd jának Rndicsev 
Nátának a hasát. A súlyosan sebesült 
hetvenkét éves öregasszony pénteken 
belehalt sérülésébe.

— Szláv szinielőadás a szuboticai 
városi színházban. Az újonnan alakult 
szláv kulturegyesület vasárnap tartja 
bemutató előadását, mely alkalommal 
színre kerül Nusics Braniszláv hároin- 
felvonásos vigjátéka, az „Obicsan csö­
vek." A címszerepben Mcd kovics Hu­
sin lép lel, a többi szerepeket az egye- 
sü Jet színész-tagjai alakítják. Az előadás 
este nvoic órakor kezdődik.

— Szvccsár-egycsillet alakul Becske­
reken. Becskerekröl jelentik: A becske­
reki görögkeleti lakosság körében érde­
kes mozgalom indult meg. A mozgalom 
kezdeményezői Szvecsúr - egyesületet 
akarnak alakítani, amelynek tagjai a 
házi védszent megünneplése alkalmával 
szokásos lakomát bizonyos összeggel 
megváltanál; és a pénzt jótékonycélra 
fordítanák. A tervnek már is sok hive 
van Becskereken.

— V eszedelm es arányokat ölt 
a druzok fe lk elése . Londonból je­
lentik : A Daily Mail beiruthi tudósí­
tója Jelenti, hogy a druzok felkelése 
hovatovább Szíriái nemzeti lázadássá 
növi ki magát. A felkelőknek az a 
törekvésük, hogy a vasútvonalakat 
elvágják, Damaszkuszi birtokukba ve­
gyék és a franciákat kényszerítsék 
az országból való kivonulásra. A Daily 
News szerint Sidont is fenyegetik a 
druzox, akik három oszlopban nyo­
mulnak előre. A Temps is bevallja, 
hogy Hasbayanak az ellenség részé­
ről történt megszállása után a hely­
zet rosszabbra fordult, minthogy a 
felkelők megvetették lábukat a Her­
mon hegység nyugati lejjőjén, ucy, 
hogy most már magát Beiruthot fe­
nyegetik és az összeköttetést a bei­
ruthi kikötő és Damaszkusz között 
könnyűszerrel elvághatják. Mint Kon­
stantinápolyból jelentik, a sziriai fel­
kelők egyik vezére Aleppón és Ada- 
nán át Konstantinápolyba érkezett és 
innen Gznfbe utazik, hogy a sziriai 
lakosság kívánságait a nemzetek szö­
vetsége előtt képviselje.

— Nagy tűz a new orkansi kikötő* 
ben. Newyorkból jelentik: Nev/orleans- 
ban a Mississippi partján levő rakodó­
kon csütörtökön reggel tűz ütött ki, 
ami gyorsan elterjedt. Hét ház teljesen 
leégett. A kárt hárommillió dollárra be­
csülik. A dokk közelében horgonyzó 
hajókat biztonságba helyezték, ezek kö­
zött volt egy japán gőzös is, amely 
hetvenötezer zsák kávét rakott ki. Á 
hajó rakománya teljesen elpusztult.

— Lezuhant egy repülőgép hat 
utassal. Rómából jelentik : A Brindisi— 
Konstantinápoly között közlekedő vizi- 
repíilőgép csütörtök délután hat utassal 
lezuhant. Valamennyi utas súlyos sebe­
süléseket szenvedett és egyikük, egy 
őrnagy, meghalt.

— Ezer oldalas végrendelet. Lon­
donból jelentik: Mrs. Thomas Cook, a 
közismert utazási vállalat megalapítójá­
nak özvegye, aki néhány héttel ezelőtt 
halt meg, nem kevesebb mint ezer ol­
dalas végrendeletben intézkedett másfél- 
millió font összegű vagyonáról. Az an­
gol lapok megállapítják, hogy Cookné 
végrendeletének teriedclmc jóval felül­
múlja Burton lord és a devonshirei her­
ceg többszáz oldalas végrendeleteit. A 
maga nemében páratlanul érdekes ok­
irat világrekordot jelent a végrendele­
tek történetében.

— A noviszadi tisztv ise lő -egyesü let  
bálja. A noviszadi bank-, biztositó-, ke­
reskedelmi és iparvállalatok tisztvise'ői- 
nck egyesülete december 5-én a Slo- 
bódéban táncestélyt rendez.

— Király sértésért vád alá helyezett 
hivatalnok. Noviszadról jelentik: Erdélyi 
János hódsági hivatalnokot királysérté­
sért vád alá helyezték. Erdélyi felebbe- 
zésére a vádtanács pénteken foglalko­
zott az üggyel és a vád alá helyezést 
jogerősen helybenhagyta.

-— A Duna áradása. Noviszadról
jelentik : A noviszadi árvizvédelmi 
bizottság a Duna fenyegető áradására 
való tekintettel pénteken összeült és 
elhatározta, hogy kiszáll a helyszínre 
és megteszi a legszükségesebb intéz­
kedéseket az árvl2veszedelem elhári- 
tására. A Duna áradásának ku’rniná- 
cióját szerdára vagy csütörtökre vár­
ják, amikor is a viz állása előrelát- 

| hatólag 83 centirw’dert fog elérni.
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— Olaszország* hót százalékot 
fizet a százmUHódoiiáros Morgan- 
kölcson után. Newyorkból jelentik : 
A Morgan-bankház által Olaszország­
nak folyósítandó százmillió dolláros 
kölcsön kizárólag a lira stabilizálásá­
nak céljaira szolgál. Az amerikai kor­
mány már megadta a hozzájáiulást a 
kölcsön folyósításához. A kölcsön után 
Olaszország hét százalékos kam atot! 
fizet, törlesztési ideje pedig 30 év.

— A zagrebi dukátcsem pészet.
Zagrebból jelentik : A zagrebi pénz­
ügyőrség nemrég háromszázezer di­
nár pénzbüntetésre és a devizafor­
galmi engedély megvonására ítélte a 
zagrebi Kreutzer bankházat, amelyről 
kiderüli, hogy aranydukátokat csem­
pészett. A pénzügyőrség ítéletét most 
az államtanács is jóváhagyta.

— Merényletet akartak elkö­
vetni a lipcsei zsinagóga ellen.
Berlinből jelentik : A lipcsei rendőr­
ség egy jobboldali puccsnak jött a 
nyomára, mely akciója bevezetéséül 
a városi zsinagógát akarta fölrobban­
tani. E ;y mérnököt és egy aranymü 
vest, akiket a merénylet elkövetésé­
vel vádoltak, letartóztattak,

— Lord Oxford az angol feni­
geri fegyverkezés ellen. London­
ból jelentik : Lord Oxford — Asquith 
volt miniszterelnök — kijelentette, 
hogy a brit cirkálóépitő-program ki­
hívás más országokkal szemben arra, 
hogy uj fegyverkezési versenybe kezd­
jenek. A singaporei flottatámaszpont 
tervbevett felállítása sem politikai, 
sem stratégiai szempontból nem iga­
zolt. Lord Oxford a tengeralattjárók 
mellett foglalt állást.

8. oldal

Egy rokkant főhadnagy k á l­
váriája. Temesvárról jelentik: A te­
mesvári rendőrség egy elhagyóit ház­
ban züllött külsejű, lerongyolt férfi 
holttestét találta. A nyomozás m eg­
állapította, hogy egy rokkant főhad­
nagy, Magyary Géza a halott, akit 
szfvszélhüdés ért. Magyary a háború 
kitörése előtt vasúti tisztviselő volt 
Aradon, azután főhadnagyi rangban 
végigküzdőtte a háborút, leszerelt és 
Aradra tért vissza. Azonban nem volt 
hajlandó letenni az esküt, mire a ro­
m ánok a szolgálatból elbocsátották. 
Azóta mind iejebb és lejebb sülyedt, 
a végén már koldulásból tartotta fenn 
m agát, mert seholsem ad ak munkát 
a különben intelligens embernek.

— C astigH oni-végeladís. Amster­
damból jelentik: A Müller-féle műke­
reskedő-cég kiállítási csarookában má­
sodnapja árverezik Castiglioni Camillo 
hires gyűjteményeit. Pénteken a szobrok 
és a bronzok voltak soron. Jacopo 
della Quarzia gyermek-jézusa 2700 
hol’andi aranyforinton kelt el, két Do- 
natelioért 2800 és 2600 forintot adtak. 
Giovanni da R’«a Madonnája a gyer­
mekkel 5700 forintért ta ’ált gazdát. 
Nagy árakat fizettek továbbá a követ­
kező műtárgyakért: Andrea della Robia 
Madonna és a gyermek 13.000 hollandi 
forint, egy Rosetti 7600 forint, Georgia 
Martini Fiatal leánya 4000 forint, 
ugyanennek a mesternek Császár feje 
2ÓÓ0 forint, II. Giovanni Railbolinc 
mellszobra és Bontivoglio 4700 forint, 
Antonio Riso müvei 4100—2400 és 
3300 forint. II. Mosca Cleopatrája 3000 
forint, egy XV. századbeli isten- és hős­
szobor 12.000 forint, Ősi páncélzat 1700 
forint, német középkori oroszlán- és ló­
szobor 4100 és 2300 forint, a Capilo 
lium nostényfarkasa, XV. századbeli 
olaszországi mester szoborművé 47.000 
hollandi forinton kelt cl.

— A szubotlcai izraelita Nőegylet tea- 
délutánja. A szubotlcai izraelita Nőegy- 
Ict és Népkonyha vasárnap délután öt 
órakor rendezi az idei eLö teadélután- 
ját a Bárány-szállóban. A ieadélutánon 
nívós hangverseny és tánc lesz.

A divat hercege
A divat törvényhozója, kit világ­

szerte elismernek, még mindig a wa­
lesi herceg. Ö, akárcsak hirneves 
nagy atyja, VJI. Edward, az ízlés a r ­
b i t e r  é le  g a n t ia r  uni j a. Eér fi­
ái vat tekintetében minden mozdulata 
perdöntő. ízlése biztos. Sohasem esik 
túlzásba vagy különcködésbe. Újítá­
sait senki se meri kétségbe vonni s a í 
West-End azonnal lemásolja kalapját, 
cipőjét.

A kürtökalapot, melyet a háború 
félredobott, újra elővette, de kicsit ol­
dalt billentve hordja a fején. Ellenben 
nem kegyelmezett meg a zsakettnek, 
mely — agy látszik — örökre a lom­
tárba kerül.

Ruhatárában nines egyetlen zsakett 
sem. Innen magyarázható, hogy az 
ifjúság sem Angliában, sem nálunk 
nem mer zsakettet hordani. (Pusztán 
Olaszország dacol még az angol di­
vat (al.)

Amig a Buckingham Palaban lakott 
a trón várományosa, nem sokat törő­
dött az öltözködéssel. Ebben az idő­
ben nyitván édes atyját utánozta, aki 
meglehetősen fittyet hányt a divat­
nak. De mikor 1919-ben áttette szék­
helyét a St. James palotába, a walesi 
herceg egyszerre kifogástalan divat- 
fivá vedlett, nagy gonddal állította 
össze ruhatárát, hangadóvá vált vi­
lágszerte. A St. James palotában két 
hatat más szoba telistele van ruháival, 
cipőivel, kesztyűivel, melyekre két kü­
lön kamarás ügyel. De ellentétben 
nagyatyjával, a walesi herceg mindig 
maga tárgyal szabóival, cipészeivel. 
Mint a rendes polgári dendik.

— A szubotlcai református konferen­
cia. Csütörtökön és pénteken református 
konferenciát tartottak Szuboticán. A 
konferencián vidékről is nagyszámmal 
jelentek meg. A szuboticai református 
hitközség pénteken esteavendégek tisz­
teletére bankettet adott a Vas Ádám- 
féle vendéglőben.

— Társasvacsora a szuboticai Nép­
kor építési alapjára. A szuboticai 
Népkörben november 21-ikén szomba­
ton este félki lene órakor társas vacsora 
lesz. A vacsorán, amelynek jövedelmét 
a Népkör építési alapjára fordítják, szí­
vesen látnak vendégeket.

— Katalin-bál a Kathoiíkus Le­
gényegyletben. A szuboticai Kathoiíkus 
Legényegylet november hó 22-én este 
nyolc órai kezdettel Katalín-bálat ren­
dez. A zártkörű bálra most bocsátják 
ki a meghívókat.

— Vagyouelleni kihágás, vagy sikkasz­
tás. Nvoiszadról jelentik: Gytirakics Zsí- 
ván felsökaboli munkás 1923 február hó 
17-én megbízta Makszimovics Ognyán 
kaboli lakost, bogy a budiszavai ma­
lomban fizessen be hétszázötven dinárt. 
Makszimovics a pénzt megtartotta, mi­
re Gyurakovics sikkasztásért feljelen­
tést tett ellene. A noviszadi ügyészség 
sikkasztás címén helyezte Makszimovl- 
csot vád alá, a vádtanács azonban pén­
teken vagyonelleni kihágásnak minősí­
tette a vádlott cselekedetét és úgy dön­
tött, hogy az ügyet átteszi a zsablyai 
járásbírósághoz.

— A lkoholcsem pészek m egm entet­
ték egy siilyedo luxusgőzös utasai! 
cs legénységét. Newyorkból jelentik : 
A Lenape nevű luxusgőzösről, amely 
tegnape’őit 200 utassal Gladstoneviiíeból 
kifutott, a szikratáviróállomások segélyt 
kérő jelzéseket fogtak fék Ezek szerint 
a gőzös 30 m'rföldnyire Dclawa’etől 
kigyulladt. A 200 utast és a 100 főnyi 
legénységet alkoholcsempészck kimen­
tették, a hajó azonban égő állapotban 
a tengerbe veszett.

— H alálraítéltek egy gyilkos asz- 
szonyt. Splitből jelentik: A spliti esküdt 
bíróság halálra ité te  özvegy Vucsinics! 
S’evánné huszonnyolc éves asszonyt, aki ( 
féltékenységből meggyilkolta szeretőjét,; 
Pucár István metkovicsi pénzügyőri. i

— A noviszadi sakk verseny. Növi- 
szádról jelentik: A noviszadi sakk-klub 
másodosztályú játékosai osztályozó 
mérkőzésének állása a kővetkező: Pe- 
rakovics Vladimir 7 (—), Stern Alfréd 
2 (2 vesztett játszma), Berger Zoltán 
6L (4), Tanconi 6 (1), Borisov Vladimir 
6 (2), Varnusz Márton 4)ó (2), Juhász 
István 4/2 (3), Lipkovics Nándor 4F? 
(2), Farkas Sándor 4 (2), Fischer Adolf 
3/^ (4), Zambaucr Ottó 3 F j (2), Ledercr 
Márton 3% (6), Krausz Zdenkó % (11), 
Bokor Ernő 3 (3), Unghváry Andor 2% 
(II), Siinonyi Sándor 2/á (3), Csányi 
János 2% (9), Wicgenfcld Richard (3), 
Spasics Boskó 1 % (2).

— Két szamárral a világ körül. Kolozs­
várról jelentik: A korzó közönségének 
rendkívül érdekes látványban volt ré­
sze szerdán. A monostori-ut felöl egy 
furcsa kis kocsi elé két szamár voltV
fogva és a kiváncsiak százaitól körül­
véve vonult be Kolozsvárra. A kocsiban 
egy cserkészruhás fiatal férfi s egy még 
fiatalabb no ült, ugyancsak cserkészru- 
liában. Világkörüli utazók voltak. 1922 
december 28-ikán indultak cl ‘kettesben 
Bécsből s a mai napig végigjárták 
Ausztriát, Olaszországot és Görögor­
szágot. Innét Egyiptomba hajóztak, 
majd Szudánon, Abesszínián. Délafri- 
kán. a belga Kongón, Líbián át Kis- 
ázsiába utaztak. Itt sajátkezüleg meg­
építették furcsa kocsijukat és két sza­
marat vásároltak. Törökországon ke­
resztül Bulgáriába jöttek át és onnan 
Romániába, amelynek nagy részét már 
végigjárták. Utakat Lengyel-, Orosz-, 
Svéd-, Angol-, Francia- és Spanyolor­
szágon át folytatják a két szamárral s 
úgy hajóznak át Amerikába. Az utat 
pénz nélkül teszik meg. A férfi színész 
volt Bécsben, a nő pedig újságíró,

— A szombori K athoiíkus L egény- 
egylet K atalín-bálja. A sjombori 
Kathoiíkus Legényegylet vasárnap este 
az egyesület helyiségében Katalin-bálat 
tart.

— Réti legyőzte Bogoljubovot. Mosz­
kvából jelentik: A moszkvai nemzetközi 
mesterverseny nyolcadik fordulója vá­
ratlan meglepetést hozott: az eddig ve­
retlen orosz mestert, Bogoljubovot le­
győzte Réti. A verseny állása egyéb­
ként a pénteki napon nem változott. A 
hetedik forduló legnagyobb meglepetése 
volt, hogy Capablanca világbajnok ve­
reséget szenvedett Illja-Genewszkytöl.
A világbajnok a vereséggel a tizedik 
helyre esett vissza, viszont Genewszky 
a hatodikra nyomult előre, miután Spiel- 
mann elleni függő pártijában is a győ­
zelem örömeit élvezte. Az orosz mata­
dor érdeme egyébként, hogy a régi ha­
gyományokhoz híven, a sakkozást mint 
»hasznos művészetet^ a moszkvai 
sakkakadémián, úgyszintén az iskolák­
ban tanítják. Az orosz sakk-tudós győ­
zelmét nagy rokonszenvvel fogadták a 
nemzetközi mesterek, főként pedig Ca­
pablanca vetélytársai. Mindenekelőtt 
Bogoljubov orosz sakkóriás, aki eggyel 
szaporította győzelmeinek a számát a 
Werlinsky elleni játszmában, mig a Bo- 
gatirtcsuk elleni függő pártija eldöntet­
len maradt. Nem kis szenzációt kelt 
Torre előretörése a második helyre. Az 
ifjú mexikói matador nemcsak Marshall 
felett aratott fényes győzelmet, hanem 
az orosz Subarjew-ct is könnyen verte.
A mexikóival egyenlő fokon áll pillanat­
nyilag Rubinstein lengyel előharcos is, 
aki izgalmas birkózás után bírta meg­
adásra Romanowskyt. A negyedik he­
lyen még Marshall és dr. Tartakowcr 
nevét látjuk, miután nem sikerült egy­
mást tuljátszaniok, a küzdelmük békés 
rém is vei végződött. Egyelőre hetedik­
nek következik dr. Lasker, aki a Roma­
nowsky elleni függöjátszmáját meg­
nyerte, mig Rabinovics-csal remist csi­
nált. A Griinfeld elleni játszmáját ellen­
ben harmadszori folytatásban ismét fél­
beszakított ák. Boga tirtcsuk dön te t’ en ül
végzett GotíhilMel $ ezzel továbbra is 
megőrizte veretlenségét. A peches Spiel- ’ £ 
mami a Rabinovjcs elleni függő látsz->’

í

mája remis lett, a Dus-Chotimirsky el­
lenit pedig feladta. A mesterek állása a 
következő: Bogoljubov 6, Tőrre és Ru­
binstein 5- 5, Gencwsky, Marshall és 
dr. Tartakower 4L>—4L*, Lasker 4 (l 
függő), Bogatirtcsuk és RabinovJcs 
4—4, Capablanca, Réti és Romanowsky 
3M—3%, Werlinsky 3, Spiehnann 2L, 
Sámiscli, Gotthilf és Löwenfiscli 2—2, 
Yaies J L- (J függő), Subarjew 1 (2 füg­
gő), Diis-Cliotiinirsky 1 (2 függő).

— Együtt van a régi csehszlovák kor­
mánytöbbség. Prágából jelentik: Massa- 
ryk köztársasági elnök még senkit sem 
bízott meg kormányalakítással, de már 
javában találgatják politikai körökben, 
hogy kik lesznek a miniszterek. Az két­
ségtelen. hogy a régi koalíciós kor­
mánytöbbség együtt marad és megsza­
porodik a cseh iparos és kézműves párt 
13 tagjával, bizonyos tehát, hogy ezek­
ből a pártokból fognak kikerülni az uj 
miniszterek, csak az a kérdés, bogy a 
többséget alkotó pártok miképpen fog­
nak a miniszteri tárcákon osztozkodni. 
A Cseszke Szlovo úgy számítja, hogy a 
cseh agráriusok, a szociáldemokraták, 
a nemzeti szocialisták és a klerikális 
néppárt 3—3 miniszterrel lesz képvisel­
ve a kabinetben, a cseh nemzeti demo­
kratáknak és az iparospártnak egy-egy 
miniszteri tárca fog jutni. Az agráriusok 
maguknak követelik a pénzügyminisz­
terséget s arra Srdinka képviselő a leg­
komolyabb jelölt. A képviselőház elnöki 
tisztére is igényt tartanak az agráriu­
sok, miután a cseh szociáldemokrata­
párt számra nézve csökkent és Torna* 
sek szociáldemokrata képviselőházi el­
nök nem számíthat megválasztatásra.

— Meghalt az angol anyakirályné. 
Londonból jelentik: Alexandra anyaki­
rályné, VII. Edwárd özvegye pénteken 
nyolcvanéves korában meghalt.

— Tartalékos tisztek kezdeményezték 
a spanyol katonai összeesküvést. Mad­
ridból jelentik: A spanyol sajtónak szi­
gorúan megtiltotta a direktórium, hogy 
bármit is írjon, a leleplezett és csirájá­
ban elfojtott forradalomról. A forradal­
mi mozgalom a madridi tartalékos tisz­
tek között ütötte föl először a fejét, az­
után átterjedt a tisztikar többi részére 
és az altisztekre is. A mozgalom veze­
tői érintkezésbe léptek a katalóniai sze- 
paratistákkal és a madridi föderalísták- 
kal és kötelezték magukat, hogy az uc­
cura viszik a mozgalmat. így történt, 
hogy a legkülönbözőbb elemek kerültek 
össze, tábornokok és radikális munká­
sok. Az egész mozgalomnak lelke Blas- 
co lbanez iró, aki Parisból intézi a for­
radalmi törekvéseket. November utolsó 
napjaira tűzték ki a forradalom kitöré­
sét. A direktórium irgalmatlan kézzel 
törte le a mozgalmat és több mint száz 
összeesküvőt letartóztatott.

S I M O N

tisztán azt a célt 
szolgálja, hogy ki­
egészítse és tök 
létesítse a

jótékony hatását.
A púder alkalmazása ineUszil 
minden zavart és kell emel leníké 
amelyet, rossz és silány jwAerek 
okoznak, mert ez a púder 'finom, 
s in m lé k o n v , n e m e s i l la tu  és egye­
síti magában mindazokat a kellé­
keket, amelyeke! szépségét őrző és 
aretisztaságával törődő nő a jó pú­
dertól elvár.

j MINDENÜTT KAPHATÓ I

SIMON CRÉMF. PÚDER és SZAPPAN

1 PARFUMERiE SSfíON
59 f g. Saint-Martin PARIS i
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~~ Házasság. Hischenhauser Lily és 
Mannheim Andor folyó hó 17-én Veh- 
Klkindán házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Levegőbe röpített mozi. Dublinből 
jelentik: Péntek délután a város egyik 
mozijára, amelyben este egy angol pro­
pagandafilmet akartak játszani, isme­
retlen tettesek artóból bombát dobtak. 
A bomba felrobbant és olyan irtózatos 
pusztítást vitt végbe, hogy a mozi•» épü­
lete valósággal eltűnt a föld j izlnéyök 
Rendőrök üldözőbe vették az autót, 
ahonnan tüzeltek a rendőrökre/ fg y  
rendőr meghalt, többen súlyosan nie|gJ 
sebesültek. Az autónak sikerült elméne-' 
külnic. v

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á r k a

A Szuboticai Szeretet Nöegylet 1925 
'december 6-án, Mikulás napján a Bá­
rány-szállodában tánccal egybekötött 
tea-délutánt rendez. Kezdete délután öt 
órakor.

Lcpedat és Jovanovié szuboticai cég­
nél vásárolt sorsjegyek közül a novem­
ber 19-iki húzáson a kővetkező számok 
nyertek:

8.000 dinárt: 30788 sz.
5.000 dinárt: 148901 sz.
3.000 dinárt: 14365, 119578, 131985.

136321 sz.
1.000 dinárt: 44242, 71254, 149255, 61. 

400 dinárt: 10M  13114, 13930,
17210, 70, 23018, ‘ 43, 27425, 28014,
29616, 50, 52, 30704, 8, 39277, 41711, 
44201, 47426, 95, 53042, 46, 55630, 52, 
56188, 57925, 67237, 68855, 87, 7244l)J 
73996, 76845, 79902, 22, 70, 86154, 93, 
86576, 89, 89430, 92009, 51, 102639, 97, 
700, 104127, 112402, 83, 114823, 122929, 
69, 131922. 52, 132432, 88, 133203, 10, 
136400, 138816, 56, 83, 145319, 95,
148036, 92, 148903, 36, 53 sz.

Roíh Olga kozmetikai intézetében
Kralja Aleksandra ulica 4 szám alatt, a 
Rossija-Fonciere palotájában, félemele­
ten, modern szépségápolás, arcbőrhám- 
lasztás alkalmatlan hajszálak, pattaná­
sok, szemölcsök, szeplök, májfoltok vég­
leges eltávolítása. Kaphatók saját készít­
mény ü kiváló hatású kenőcsök, púderek, 
gyógyszappanok, arcíehéritö és szeplő- 
kenőcsök.

KINTORNA
Pista rászól a síró Jan ira :
— Mit bőgsz ? Lítod, mikor az apám 

ver, én meg se mukkanok.
— Könnyű neked. De az én apám 

egy jazz-band-ben dobos.
*

A férj részegen megy haza. A fele­
sége büntetésből meg akarja ijeszteni és 
egy lepedőt borítva magára toppan a 
férje elé.

Ki vagy ? — kérdi a férj.
— Szellem.
— Hála Istennek. Azt hitem, hogy a 

feleségem.
*

A közkedvelt szuboticai Sztipics- 
vendéglö tulajdonosa nagyot ad ven­
déglője előkelőségére. Néhány nappal 
ezelőtt észrevette, hogy egy uj vendég 
nyakába kötötte a szalvétát. Sztipics 
bácsi |nyomban odasietett és tapintato­
san figyelmeztette a vendéget a hibára:

— Bocsánat, uram, tévedni tetszik.
— Miért ? — csodálkozott a vendég.
— Azért — mondta a vendéglős — 

mert itt nem lesz hereiválva.
*

Hajnalban két vastag kendőbe bugyo- 
lált öregasszony halad a templom felé. 
Misére mennek.

— Tudja lelkem — mondja az egyik, 
muszáj eljárni minden nap a misére. 
Amióta szegény uram meghalt, nincs 
más, akivel kibeszélgessem magam, 
csak Szent Antal.

— De hiszen Szent Antal nem tud
válaszolni.

— Hát a szegény megboldogult tán 
tudott ?

K ö z g a z d a s .• 9>
A jugoszláv-ném et 

kereskedelmi kapcsolat
Lényeges eltérések a jugoszláv és neme. 

statisztikai adatok közt
A németországi külkereskedelmi hi­

vatal néhány nappal ezelőtt tette közzé 
’1023. és 1924. évi külkereskedelmi for- 
jgal/háróf szóló jelentését, amelyből ki­
derül, liqgy 1923-ban az S. li. S. király­
ságból! Németországba 17 millió márka 
és 1924-ben 39 millió márka értékű áru 
került kivitelre. A múlt évben tehát két- 
szerannyit vittünk ki Németországba, 
mint 1923-ban.

Ez az eredmény azonban sok tekin­
tetben annak a körülménynek tulajdo­
nítható, hogy Németország 1924-ben ál­
talában lényegesen többet importált, 
mert amíg Németország 1923-ban 6 mil­
liárd 160 millió márka értékű árut im­
portált, a behozatal 1924-ben 9.280 millió 
márkára emelkedett. Ennek ellenére az 
S. H. S. királyságból történt behozatal 
aránytalanul nagyobb százalékú, mint a 
németországi behozatal emelkedése. Az 
S. H. S. királyság 1923-ban Németor­
szág behozatalának 0.3%-át tette ki, 
mig 1924-ben 0.4 %-át.

Az S. H. S. királyság Németországba 
főleg élő állatot — 1923-ban az össze­
sen behozott élöállatmennyiség 1%-át 
- - vitt be, amely bevitel 1924-ben 0.5 
%-ot tett ki. Ez a visszaesés semmiképp 
sem tanúskodik a kivitt élőállataink mi­
nősége mellett és úgy látszik Németor­
szág uj elöállatpiacot talált magának. 
Sorrendben a második helyen az élelmi­
szerek állanak, amelyekből viszont 
1924-ben többet vásárolt Németország 
az S. H. S. királyságban, mint az előző 
évben. Mennyiségileg és értékben a né­
met behozatal az S. H. S. királyságból 
1924-ben több volt, mint az 1923-ikj be­
hozatal kétszerese és amig a jugoszláv 
élelmiszerexport 1923-ban a német be­
hozatal 0.7%-át tette ki, 1924-ben ez a 
behozatal 0.9%-ra emelkedett. .

Ezzel szemben a németek 1923-ban 41 
és 1924-ben 43 millió márka értékű árul 
importáltak az S. H. S. királyságból és 
ez a behozataluk az ország összbehoza- 
talának 0.7%-át tette ki. Természetesen 
a német kivitelben a készáruk voltak 
túlnyomó súlyban.

Érdekes, hogy a jugoszláv statisztikai 
hivatal á’tal közzétett és a németorszá­
gi kivitelünkre és onnan történt behoza­
talunkra vonatkozó adatok nem egyez­
nek a német külkereskedelmi hivatal 
adataival.

A németek szerint az S. H. S. király­
ságból való behozataluk 1923-ban 17 
millió dinárt tett ki, mig a jugoszláv 
statisztikai hivatal adatai szerint a di­
nárnak márkára az évközi közép- 
árfolyam szerint történt átszámítása 
alapján a Németországba való kivite­
lünk 15,300.000 márkát tett ki. 1924-ben 
a németek által 39 millió márkára tett 
jugoszláv behozatallal szemben a jugo­
szláv adatok szerint a németországi ki­
vitelünk csak 21 millió márkával szere­
pel.

Németország szerint 1923-ban az S. 
H. S. királyságba 41 millió márka, a ini 
kimutatásaink szerint 32.5 millió márka, 
1924-ben a ’ német statisztika szerint 
43.5, a jugoszláv szerint 37 millió már­
ka volt az S. fi. S. királyság néniétől- 
szági behozatala. A kétféle kimutatás 
közti különbség a származási- és ren­
deltetési hely más rendszer szerint tör­
tént megállapítása folytán eredhetett, 
mert minden áJUni más-más rendszert 
használ ennek mffesBlapitására. 1923-ban 
Németország összfifch'ozatalunknál 8.7%. 
kivitelünknél ‘ 4.2% hányban szerepel, 
1924-ben az összhelioítatahin'kból 8.3%, 
mig összkivitebípj+öl 4.1% jut Német­
országra. Érdekes még az is, hogy 
1924-ben Németországba összegszerűleg 
többet vittünk ki, mint Franciaországba.

A külföldi sz én . A vajdasági gyár 
iparos szövetség november 24-dikén’ 
délután 6 órakor a noviszadi Lloyd 
helyiségében tiltakozó gyűlést tart. A  
gyűlés a külföldi szénnek vámokkal 
való megdrágítása ellen tiltakozik. AJ 
gyáriparosok rámutatnak arra, hogy i 
a legnagyobb üzemek, sziléziai, c.eh
országi, vagy angol szén használatára • 1257—1271. 
vannak berendezve s vannak olyan 
gyárak is, amelyek nem is használ 
hatják a gyenge kalóriáju belföldi 
barna szeneket. A gyűlésen a Vajda­
ság valamennyi gyáripari szervezete 
képviselteti magát.

Csőd. Novtsadrol jelentik: Klucarjó- 
zsef bácska-petrovo selói kereskedő ellen 
a csődöt megnyitották. C'iődbiztos dr. 
G’umac Bogdan törvényszéki biró, csőd- 
tömeggondnok pedig dr. Ercmics Soko 
staribccsei ügyvéd. A követelések be- 
je’cntési határideje február 15, csődtár- 
gya'á'i március 15-én lesz. Ugyancsak 
megnyitották a csődöt özv. Pap Hen- 
rikné novisadi kereskedő ellen is. A 
csődtömeggondnok dr. Maros Károly 
lett. A követelések bejelentésének határ­
ideje február 8-án, csődtárgyalás március 
8-án lesz.

Őszi vásár Somborban. Somborban 
nove.mber 21. és 22-én, szombaton és 
vasárnap őszi vás r lesz.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 20. Bú­
za: i3 vagon bácskai 237—240 dinár, 3Vj 
vagon szerémi 235 dinár, 3 vagon szeré- 

M ennyi jö v e d e lm e t  j e le n t e n e k » mi 76 kilós, 2%-os 240 dinár, 4 vagon 
szerémi 75 kilós 2%-os, Duna-állomás 245R om án ián ak  a  vá in d tjak . Bukarest­

ből jelentik : Hivatalos statisztika sze­
rint Románia vámhivatalai ez év 
január elsejétől augusztus 31-ig a 
tényleges forgalomból 4.721.565.939 
leit szedtek be. Ez a vámösszeg 
94.899.273 leiel haladja meg azt az 
összeget, amennyire a költségvetési 
előirányzatban a vámjövedelmekbői 
számítottak.

S P O R T
© o

A DFC. Z a g reb b a n . A prágai 
DFC. vasárnap Zagrebban vendég­
szerepei, ahol a HASK. lesz az el­
lenfele.

Spliti já ték osok  a zagrebi Grad- 
janskiban. Zagrebból jelentik: Ben- 
csics és Bonacsics, a spliti Hajdúk ki­
tűnő játékosai átléptek a zagrebi Grad- 
janskiba.

ÜZLETÁTHELYEZÉS! 9S13

V IR Á G  L E O N T IN
áthelyezte füzöszalonját

Alekszandrova wl. 6. sz. alá

1

Az

ideális h a j á p o l  ő s z e i
a 20 év óla bevált „Chapoon k. fekete 
fejjel". Többszörösen kipnóbjált öfttrelé- 
telek, könnyű oWJiatdkáö.-. A IWl emes
puha hab alapos/m! in. 
tisztit jak a i'ejbö 
az mindig tiszta is üuRXd.
A haj chapoon inosás 
után hullámos és i la'os 
esz és könnyen fésül­
hető. A vásárlásnál ügyel­
jünk az itt látható ismert
„Fekete lej" védjegyre. Kapható minden gyógy­
szertálban, drogériában és illatszcrtárban. 
Készíti Hans Schwarzkopf, Berlin-Dahlem,

Csődörök, bikák, félve 
tehenek mindenné

és teli vér lovak, 
károk elleni 

vezö díjtételek

ásító
fiókigazgatósá^ 

NOVISAD,
Petra Zrinjskog uh 36. Te'efon 55.

TŐZSDE© ffl •
A dinár külföldi árfolyamai

1925. november 20.
Zürich deviza 9.20.
Budapest deviza 1263 1267, valuta

Prága deviza 59.97—66.47, valuta
59.45—60.25.

Berlin deviza 7.435—7.455 milliárd
márka, valuta 7.38 7.42 milliárd márka.

Becs deviza 1254.5—1258.5, valuta 1249 
-  1255.

Trieszt deviza 44.15—-44.25.
London deviza 273.
Newyork deviza 177.25.

Beograd, nov. 20. Zárlat: Páris 225, 
London 273.50, Newyork 56x37,Milánó 
227, Amsterdam 2275, Berhu 13.43, Í3écs 
756.50, Prága lo7.4O, Budapest 791,\feu- 
karcst 25.50, (jenj 1089, Szálóniki 72.

Zagreb, ncv. 20. Zárlat: London 272.63, 
—274.62, Newyork 56.15—50.75, Trieszt 
225.55—227.95, Berlin 1339.50—1349.50, 
Becs 793.30—800.30, Prága 166.43— 
168.43, Zürich 1085.25—1093.25.

dinár. Tengeri: 1 vagen bácskai régi 150 
dinár, 5 vagon bácskai február—márciusi 
120 dinár, 20 vagon bácskai márciusi, 
Tisza-állomás, 132.50 dinár, 27 vagon 
bácskai, csatorna állomás március—ápri­
lisi 130—131 dinár, 1 vagon szerémi 100 
dinár, 5 vagon szerémi március 10-ikl 
szállításra 120 dinár, 5 vagon szérémi 
novemberi, Jeszelina paritás 175 dinár, 
10 vagon szerémi februári 120 dinár, 41A 
vagon bánáti, novemberi 132.50 dinár. 
Liszt: 1 vagon O-ás GG. bácskai 405 di­
nár. Konkoly: 1 vagon szerémi 90 di- 
nár. Irányzat: elénk.

Budapesti terménytőzsde, nov. 20, A 
terménytőzsdén nyitáskor szilárd az 
irányzat és a forgalom is élénkebb mint 
tegnap volt. Az amerikai piacokról szi­
lárd irányzatot és lényeges áremelkedést 
jelentettek. •'

Csikágói gabonatőzsde, nov. 19, Búza 
decemberre 159.5, búza májusra 155.875. 
Tengeri decemberre 75.25, tengeri mágus­
ra 79.75. Zab decemberre 30.5, zab má­
jusra 43.5. Rozs decemberre 86.5, rozs 
májusra 92.875.

Ncwyorki gabonatőzsde, nov. 19. Búza 
179.75—181.5. Tengeri 99.25. Liszt 725— 
765. Az irányzat blúzánál szilárd, tenge­
rinél tartott.

Vízállás
Noviszadról jelentik: A noviszadi hid­

rotechnikai hivatal jelentése szerint a ju­
goszláv vizek mai álása a következő: 
Duna: Bezdán 372 (+10), Bogojevó 500 
(+20), Vukovár 406 (+16), Palánka 404 
(+20), Noviszad 404 (+18), Zenitin 470 
(+10), Pancsevó 438 (+10),Szmederevó 
498 (+9), Orsóvá 400 (+4). Drinci: Ma- 
ribor 150 (—20), Zakanj 160 (—16), Do- 
nji Miholjac 375 (—3), Oszijek 375 
(—13). Száva: Zagreb loü (—48), Sisak 
825 (—20), Jascnovac 822 (—3), Bród 
814 (+26), Mitrovica 630 (+2), Beograd 
400 (+12). Tisza: Szenta 494 (—), Be­
cse 434 (+4). Titel 450 (+14). Kupa: 
Karlovac 374 (—116). Una: Növi 396 
(—749). Bosna: Doboj 134 (—51). Drina:

5 ' \  isegrad 150 (—), Zvornik 164 ( —22). 
Morava: Csupriia 75 (—5).

A M J9J2FG H Y  OF. Z S Ö
könyvkereskedő. NOViVRSAS

GAZDASÁGI

illdéas ellenében!

I



1925 novem ber 21.TO. oldal bAcsmegyei napló
H á r o m  ó h a j a
majdnem minden embernek a követke­
ző: egészség, hosszú élet és gazdag­
ság. de a két másodikat csak akkor- le­
het elérni, ha megvan az első: az egész­
ség. Éppen ezért időszerű az a figyel­

meztetés, hogy torokfájás, köhögés-in­
ger. rekedtség, görcsök vagy nátha és 
végtagfájdalmak, ha akármilyen kicsi­
nyek is azok, nem hagyhatók figyel­
men kívül. A 27 év óta ismert kitűnő 
fájdalomcsillapító háziszer és szÖpitő- 
szer, a jóillatu kedvelt Feller-féle »EJsa-

fluid« kitűnő hatással van reumatikus 
fájdalmaknál. Erősebb és hatásosabb, 
mült a sósborszesz. 6 dupla üveg vagv 
2 nagy speciális üveg 63 dinár. 12 dupla 
vagy 4 nagy speciális üveg 99 dinár, 
36 dupla vagy 12 nagy speciális üveg 
250 dinár, ládával és postaköltséggel

együtt. Szétküldés utánvéttel vagy a
pénz előre való beküldése ellenében.
Feller V. Jenő gyógyszerész Stubica
Donja, Hrvatska Centraie 185. 
üveg ára 10 dinár és kapható

Egyes
minden

gyógyszertárban és szakmabeli üzletben.

NYILTTÉR.
DRAZBENA OGLAS

K u rá to r s '.eéajne  m a^e A leksand ra  G rin v a ld a , ovim  
o b zn an ju je , da  ce se poceti jn v n a  d ia ib a  2 0 -o g  no- 
vem bra  u radn ji A lek san d ra  G rinvalda . P ro d av ace  se  
u  s teő a jn o m  in v en ta ru  n a b ro ja n a  rn an u fak íu rn a  roba 
i to  zensk ih  átofova, m aratna , f lan e ra , éa ráav a  za kre- 
vote, vuneni m ara tn a , konovasa , so n io ta , p e rh e ta , ze- 
fira, p la tn a , krep  n ln tna , b a tis tn , c ica, k o ja  jo p ro cen - 
bena v red p o st 89.244 din. R eflek tan ti m ogu  p reg ledo ti 
s teéa jn i inven to r, svaké n ed e ljn e  p ijaco  od  11 do 12 
sa ti. D rpzba ée sp tra ja ti  po  p r il ic i je d n u  n ed e lju  dana

V Dr. Oskar Holo

odvokat, kao  k u rá to r  s te éa jn e  m ose. 
, _ ,, A leksandra  G rinvalda , A da.

tv
Árverési hirdetmény

A lulíro tt, m in t v ag y o n b u k o tt G rünw ald  S ándor volt 
idai lakos csödtöm eggondnoka közhírré  leszi, hogy a 
le ltározo tt rőfös-áruk  árverésen  való e lad ása  folyó hó 
20-án kezdődik délelő tt 9 ó rak o r vagy o n b u k o tt üzlet- 
hely iségében . Á rverés a lá  k erü ln ek  különböző rő :ös 
áruk  és ped ig ; női szövetek, kendők, flanelok , ágyte- 
ritők , gyap jukendők , kanavászok, bársony  áruk , p a rh e t, 
zefir, vásznak, k repvásznak , batisz t és h jisonuem ü áruk . 
Az áru k  beesértéke , 89.244 din. Az árverésen  m indenki 
részt v eh e t, az á ruk  a leg többet Ígérőnek fognak el­
ad a tn i. A le ltá r  m eg tek in the tő  m inden kedden  és p én ­
tek en  dé le lő tt 11 és 12 óra között.

Dr, Holló Oszkár
m int a vb. G rünw ald  S ándor 

csödtöm eggondnoka

A V

BIZTOSÍTÓ R. T. ZAGREB
V ezérügynökség’-: SUBOTICA, VILSONOVA UL. 11 

TELEFON 7—97.
1 ’

©
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Foglalkozik a biztosítás minden ágával:
é le t-, h o zo m án y -, n y u g d íj- , á rv ae llá ­
tás, k a to n a i sz o lg á la t, tűz-, b e tö ré se s  
lop ás, b a le se t- , sz a v a to ssá g , a u tó - , 
jé g - , tra n sp o r t- , ü v eg -, g é p tö ré s -  és 
ü zem szü n e te lés  ( e h o m a g é )  e se té re  
való, to v áb b á  g y erm ek b iz to sitássa l.
r
Elet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai 
szolgálat esetére való b i z t o s í t á s

heti b e fize té s e k k é
Minden héten egy darab 10 dináros 
szelvény váltandó be. Minden 10 dinár 
ellenében 10.000 din. toké biztosittatik

A tőkegyűjtés legegyszerűbb és legkönnyebb módja. 
Legolcsóbb díjtételek a biztosítás minden ágazatában.

fi

mindenkinek, tehát ÖfinöH ÍS a legjobb 
útbaigazítást adják, hogy h o l kell az osztály- 

sorsjegyét beszereznie!
Csupán az utóbbi 5 nap alatt ismét a 

következő nyereményeket érték el a mi ügy­
feleink kizárólag nálunk vásárolt sors­
jegy ?kk el ;
400 000 dinárt az 55591 sz. két feles sorsjeggyel 
300.000 .. a 24744
SO.OOí)
60.000
40.000
30.100

H
»
w
M

»

Oglas
Senat grada Subotice stavlja do znanja, da 

ce se prodavati na javnoj drazbi na licu mesta 
ősim oglasene kolicine granja (reze) i panjeva 
jós sledeéa kolicina bagrenovih oblica na sle- 
decim danima i to : 1

1. Dne 24. novembra u 8 sati pre podne u 
centralnom slagaliátu: oko 200 m3 bagrenovih 
oblica.

2. Dne 25. novembra u 8 sati pre podne u 
Hrastovaci kod lugarske kuce : oko 90 m3 bag­
renovih oblica.

3. Dne 26. novembra u 8 sati pre podne u 
Radonavacu kod lugarske kuce: oko 119 m3 
bagrenovih oblica.

4. Dne 28. novembra u 8 sati pre podne u 
Deskasu kod lugarske kuce : oko 80 m3 bagre­
novih oblica.

5. Isti dán u 10 sati pre podne u Krivo- 
blato (Gerbote) kod sumarske kuce : oko 320 m8 
bagrenovih oblica.

6. Dne 2. decembra u 8 sati pre podne u 
Hajdukovom kod lugarske kuce: oko 30 m8 
bagrenovih oblica.

Cena i biljegovina ima se na licu mesta 
izaslatoj komisiji prilikom drazbe odmah ispla- 
titi a kupijeni ogrev u roku od 15 dana iz gr. 
skíadista odvesti. t

Subotica, 19. novembra 1925. god. ! A

1005/ Gradski Senat A
f

CSAK RÖVID IDEIG!

GERŐ-féls csődtöm eg k iá ru s ítá s

Cara Dusana ulica 2 (Kaszinó épület)

A m ég rak tá ro n  lévő á ru k a t, m ég az eddig inél is 
o lcsóbban  á ru s ítju k , ki u. m.

Gyermek patent harisnya Din.
Finom  női kezty ii Din.
Gyermek trikó himzett Dús.
Gyermek flór zokni Din.

azonkívü l m ég különféle á ru k  k iá ru s ítá sa  potom  árért
C s a k  r ö v i d  id e ig - ! 0970 B e r e n d e l é s  eladó.

8-14-ig
12—20-ig
10—15-ig 
8—15-ig

ü

az 51412 
a 97646 

az 50942 
a 69950

M
M

M
W
»
M

H
n
»

í»
»f

n stb . stb.

Ezúton tudatom a t. közönséggel, hogy 
fiamnak, Palásthy Im rének senki ne h ite ' 
lezzen, mert adósságaiért felelősséget nem 
vállalok és azokat ki nem fizetem.

Bács-Topola, 1925. november 20.

A  korábbi sorsjátékoknál rövid néhány 
hónapon belül a nálunk vásárolt sorsjegyek 
a következő nyerem ényeket érték el :

5GÖ.0ÖÖ dinárt 
25C.908 dinárt 
200 OGi

10033

I

Ozv. Palásthy fáz: losné
Bács-Topola.

BRAUN MARCEL
TELEFON 106. VELIKI-BEŐKEREK TELEFON 106.

m in t szerződéses képviselet, g y á r i á ro n  a zo n n a li 
s z á llítá s ra  a já n l :

eredeti Hofherr-Sehrantz 
4 és 8 fyuku morzsoló!

etroieummotorral
kukoricadarálót, vetőgépet, nyersoiajtraktort. 

Eredeti Cormick 10/20 és 15/30 HP

nyersolajtraktort,
3 és 6 HP petrolsummotort.

BENZIN PETROLEUM
SECK félő 
HOFHERR „

F>7

GÉPOLAJ

MALOMGÉPEK
9349 (

SCH PÁL a  TÁRSA
j , VILLAMOSSÁGI ÉS M Ő StA K í VÁLLALAT

Subotica, sokolska ulica á.

Készít villamos világítási és erőátviteli b rende­
zéseket jutányos áron, saját vagy megadott tervek 

alapján.
Kérjen ajánlatot. — írógép és varrógépek javítása 

uüiön szakképzett munkaerőkkel
f>5 G

t

P

„NADA<t Kiházasitó Egyesület i f hó 
22-én d. u? fy órakor tartja alakibő Jfcöz-, 
gyűlését a Lifka mozi udvarában levő 
kioszkban. . ö20i

ÁRGUS Információsircda BEOGRAD
JUGOSZLÁVIA

LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOS1TÓJA

ARGUS m egóv k é tes  követelések tő l és rpsgtcgégektfíl ARGUS összekö tte téseket szerez vásárlóképes házakkal ÁRGUS kiviteli lehetőségeket terem tARGUS olcsón, reá lisan  ée b iz tosan  végez Inkasszó ARGUS közli a k iirt állami Rzáilitások:• t ARGUS több ezer hAsö rendű referenciával rendelko
H ite itudósi ó e lő fize tési á r a k :

10 inform áció  400 ditiár, 25 inf rinúe'.ó 875 dinár 
50 inform áció 1500 d inár, 100 inform áció 2500 dinár

Táviratcím: ARGUS-BEOGRAD

dinárt 
2G0.ÖG8 dinárt 
100.000 dinárt 
100.000 dinárt 
60.000 dinárt 
60.000 dinárt 
50.000 tímárt

a
a
a
a
a
a
a
a
a

23990 sz. sorsjegy 
sz. sorsjegy

S í787 sz. sorsjegy 
78013 sz. sorsjegy 
61842 sz. sorsjegy 
91792 sz. sorsjegy 
22752 sz. sorsjegy 
60313 sz. sorsjegy 
16388 sz. sorsjegy

f

tru
CZ3
0-1<Z»

A fő n y e r e m é n y e k  ig y  ná'unx  
n e m  k iv é te le k , h a n e m  ú g y sz ó lv á n  
n a p ir e n d e n  van n ak .

Az uj, Xl-ik Állami Osztálysorsjáték 
I. oszt. húzása közvetlen újév után, vagyis

j a n u á r  h ó  4  é s  5 - é n
fog megtartatni. 150.000 sorsjegyre 75.C00 
nyeremény és 6 nagy jutalom esik, ÍOftcU
m in d e n  m á s o d i k  s o r s j e g y n e k  
n y e r n ie  k e l l .

Megrendeléseket már most elfogad az 
Állami Osztálysorsjáték meghatalmazott fő­
árudája :

B a n k o v n o  k c m a n t í i t n o  d ru s tv o

S  A. R e in s
G a je v a  uiica 8.

b •

a g r e b i
Trg- I. 35.

Pontosan itt levágandó ca legkésőbb január 2-ig
beküldendő !

.ettitAttwi
3. oszt. húzás 1925. január 4 én és 5 ón■II ■IIH.II ■■■■ !.!■■■ ■limn I !■■■ I ■ I, .w.« » . ■ ■.■■■»..», —,.«n Win...

A X l-ik állam i o sz tá ly so rs já tó k  I. oszt. h ú ­
zására  m egrendelek  ezennel Ö nöknél:

------------ d rb  egész so rs jeg y e t á  Din. 80’- -

—  V fél r> M 40’
Ezen sorsjegyek  h iv a ta lo s  á ra t, azaz összesen

d inárt
a inai napon elk Ültem p o sta  u tján• ,j * • . 1 1 I ■ I

azonnal bo fogom bcfi/c íósl lappal k ü ld en i, m ihely t a 
so rs jeg y ek e t á tveszem .

Minden hú zás u lá n  kérem  a h iv a ta lo s  n y e rem én y  je g y z é ­
ket cím em re p o n to san  m eg k ü ld en i.

A év • « M W •*
Lakhely 

P on ’os ciin

L evelezést ......................................  n y e lv en  kérem .
P o rto san  és o lvash  itó an  te ssék  k itö lten i.

10058
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Vajdasági Magyar Naptár 
Jézus Szent Szive Naptár 

Gazdák Naptára 
Petőfi Naptár 

Kis Naptár
Minden naptárban kalendárium, római kathoiikus 
protestáns és görögkeleti ünnepek, izrae ita nap, 
tár, az ünnepnapok vörösbetüvel való feltüntetése’ 
kathoiikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi 
zsoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a 
hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható 
időjóslás, verses százesztendős jövendömondó, az 
1926. év csillagászati és kortant jellemzése, az 
ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szü­
netek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az 
uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névna­
pok betüsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A 
naptárak színes, mélynyomásu, művészi kemény 

fedőlappal vaunak ellátva.
Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére 
már megkezdődött s a rendeléseket a beérkezés 

sorrendjében expsdiáijuk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!

MINERVA NYOMDA R. T.
S U B O T IC A

I

LV' -k Vj

A JÁ N D ÉK B A  ADUNK
1 Citroen automobilt
1 Rádió készül két, Neutrodyne t 4 lámpásat 

New-York „Ware“ gyámmá lyt.
1 utigramophont bőrkazettában 6 lemezzel, New- 

Yürk „Sonora“ gyártmányt.
7 vígaszdjat

azon 10 vevőnek, ak ik  ezen rek lám -árus tásunk  ideje a la tt 
vala üt gyártm ányainkból v b á  o uak. Egy üveg parnhn  30 
dinár, arnellvel együtt egy szelvé ,yt kap, am ellyé’ fent e ő se -  
rolt a ján d ék o k  so rso ’ásában  rész t vesz. E rek ám áru s itá s  f>>Jj > 
évi decem ber h l  15-ig tart és a so so lá s  cred  nénye m indazon 
lapokban közzété te tik , am elyekben jelen h irdetéseink  m egje­
lennek. Azok a vevők, ak ik  a za reb i v ad ászk iá lii 'á a  am it 

sze lvényeket kap lak , szin tén rész tvesznek  a s trso lá n b an
VEL.-BEÓKEREKENj E m etc li S tage sch ln id t 
VEL.-KiKINOÁN : NIKOLAUS STEIN 
VRSóCON; A lek san d er S te in e  
PANŐEVÓN: Mírko l.iéan in  
SOíflÖO BAN: Bazar Karl Lukncs 
SUB T CÁN: „Nada* d o^ ei la Karadjo d j’-v trfc' 
NOVI-SADDN : Juika N o .a ilé  2 e ljezn i£ k a  uí.

Nagyobb v áro so k b an  in indenü ít e y üzle t vezeti és óAisiffa 
g ar rnányain a t es ez a m egfelelő helyi lapban k ö z /é té v  le tt. 
Egyéb helyekről m egrendelések  oi ek t posta  utján eszkttzlendők 
és szá llítta tn ak , ha hozzánk az összeg és KJ d inár p o rtó ü ö  tség  

előre beküldetik .

PARFUMERIE „ A I D A “ ZAGREB
O paticka id e a  12. 9211

i

Q

AUTÓ TULAJDONOSOK VIGYÁZAT »
Vállaljuk AUTÓK gyári javítását. 

Modern berendezésünkkel alkatrészeket
készítünk. w

1 Öittteny és alumínium hegescié^.J

Telefon 566.

b u r g e r
p >3vári miihely Subotica

Garázsoknak ég javító műhelyeknek 
árkedv zmeny! ecTelefon 566. £

m es

könyv-, zenem ű-, 
Írószer ésA

j pap irkereskedésé l

m t m l r g l z

volt
„N árod“  kávéház
Kunetz-féle házba

helyezte á t.

BOGNÁRFA és
KOMLÓKARÓ

minden mennyiségben 
kapható

Szemző B élánál,
Subot’ca

V A D Á S Z r *

a leghíresebb német, belga, spanyol ts  olasz gyárakból állandóan 
és nagy választékban raktáron. A fegyverekért teljes jótállást 
vállalunk. Kereskedőknek és vadásztársulatoknak nagy engedmény.

Á R J E G Y Z É K E T  B É ^ M E N T V E  K Ö L D Ö N K
ELSŐ JUGOSZLÁV FEGYVER és LŐSZER KERESKEDÉS
(2? Z A PR&RADOVi&EV £ 

TRG — S 8 O J 3

I <
i í

r;r-OOX

Telefon; ó-23

& vll Kx.'̂

- k é s z ü l é k e i k  e r e d e t i  
„ B R O A D C A S ™ G “

cs saját gyártmányú, gyári árakban
B R O A D C A S T .

SITS és Balkán vezet 'k ép v ise le tn é l:

Q

D, D . S U B O T IC A
Komplett készülékek 

Alkatrészek
Akkumulátorok 
xAuodbatteriák 

Dupla fejhallgatók 
Brown hangszórók 

Lámpák
M érnöki szak tan ács 
és ra jz  önép ítőknek  

R id ióbr m u ta tás  
nappal és este 

E ngedélyek gyors 
m egszerzése.

ju’.

S a v e  T ck elija  
u lic a  79. szám .

I
O l c s ó  IS

rim a kivitelben m  e  g  r
-  \

nd elh e to k :
annak, l i fogra- 
orka és cipő-

I

Aluminium edények, mindeniiemü házlaríliki cikk 
fáit játékára cikkek, litografált I 
krémdobt?>;v)k és piaka tok,MfltA/ü/vvW^bndahíYaz 
relt rob anásmen'es kannák m/ncien kiuiTelbets, utca 
felirati táblák, ét'sajka, kulacs, méhészem cikkek és f 

készülékek (Petroleum,wíávé részére s'
A N D O R  E N Q E L  s D R U G  S O M B O R

T e le fo n  139. -  f té r jo n  k é p e s  á r je g y z é k e t .

uunmanawia-xn/jra*. .crrs*«uEfcjr*wr jtox 'mjqhuur:^cx< r t  z«UM . iu»r.M ■ Tiv̂umxr-

ÖÖLER-BLATTMÁN

KOViSAD
a Limanon

L e r a k a t :

T u la jd o n o s

M E Í E R - A .

9* ŐR (

® B ra si® » w » K W .^ w « a w « B W í® (> w swsassHrs?®se ans- iíSHsssfnaBsraEi

w r e s z n fF

c  i  a
leg jo b b

v a r r ó g é p e k

a
német

ipar gyöngye. 
Jugoszláviai vezér- 

kérflviselete és
e c lá ru -

í

SudnickaU ulica 3. 
Telefon: IS—06.

Átalakításokat 
jutányos árban 

elvállal
Takács Mihály

cserépkályhás
Aglaa u lica  2. szám  

(Városi zeu ed e  m ögött)

8

Ely liter bor10 d in á r
Ha olcsón és jól
AKAR ÉTKEZNI
abonálja magát

Zrinjski trg 9. 
(István ti. sarok.)

RÉVAI ADOLF
SUBOTICA

/ *ll / l e t é t

Sokolska uí. 2 alá
(volt GonibWJtö-utcn) 

í<un e tz-házba b e lv íz ié  á!.
A ján l: E lsőrendű ine«rct, 
»•; cem en tet, legjobb ininö- 

arára?, po rm en tes íe -  
l«i ti* fa s ir n e t  és elism ert
1-a frfes—szab o ’csi ké t-aer 

m osott hovucB iT enel 
T elefon 551.

V. n szrjeneséin  t. ve­
vőimet értesíteni, hogy 
műhelyemet november 
1-cn sajíit házamba III. 
Sreniska ulica 6. (eze­
lőtt Bimbó utca) helye­
zem át./TJgyanott min­
dennem ű jávitást elfo­
gadok és k'fl em szives 
pártfogásul at.

Tisztelettel - '
Czirok Józsel cipész.

Drogéria

‘u in ő séo 'b en  LANDAUER SUBOTICA.
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12. o ld a l.

Csütörtöktől vasárnapig
P rem iere ! Színházi e lőadások  ! 

A H udozsesztveui T h ea te r 
Síibe! c in  közi -m vl m ű v é­

szeinek lel ép tév e l
SÖTÉTSÉG HATALMA

l i l a :  Tol toj l.ert gróf,
IV ta r  m uzsik 
Nikit a az Iga 
A’.ÜbUj'l • •
E zenkívül MAX LIND K egyik 
sikerült bohózata 2 felvonásban.

A P R Ó H IR D E T É S E K

S l!o v
Virul) >v 
M. G erm anov i

KORZO MOZI
Szerda-vasárnap, 5 napig 

K ül óul eges fi 1 in a ttra kei ó!

A vészhajő
Emberek és elemek' harca 
7 csodálatos felvonásban.
Főszereplő Anna Q. Nilson
FIGYELEM! E lőadások hő tkü  nap 4. 6, Ifi 9 ó rakor, v a sá rn a p  
3, 5, 7, O d ra k o r. — Ib'*lt :.1< 1 ’o«z<ive cgósz l.ő len  TIZPABAX- 
CSOLAT a L ilkábau . .Mindkét í’éáz egyszerre . Az összes jegyek  

szám ozva. E lö v ék l pén tek iü l k e z ih c .
ü /v J i i* * tr?  »z.c t'wMnr«»v« ?» *rx v»u**r*r arv'-si-z)71 ví.Vj M’.r» r

< , > Fogtechnikus, önálló, azori-'
H Á Z A S S Á G  1! műi belépésre állást ke­

res. Cint á kiadóban.»V̂ AA/WWW/Wwvww»sí /vw^
Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkréten közvetíti Fara zó I főforgalmú darálóhoz mo-

“10028

ApriíhiwUMa egy uá 1 dinár, vMUfWft* á« 
Mtoorawi náaM. L*fki*«bb apráhirdaVte á»e It dfo.

C«fc }«bfő.
Kárdra&aköóéMxbo válanbáiyag

Szerény árvaleány, a 
háztartás minden ágáb:n 
jártas. jobb családhoz, 
esetleg gyermek mellé 
ajánlkozik. Cím a kiadó­
ban. 10033

Szorgalmas és
! u t a z ó l - i n k a s - s á n s t

ügyes
kere-

vásznak, szövöttáru, damaszt asztalterítők  
és sza véták, damaszfc tö rö k ő rö k  stb., 
Iníct, chiffon, hatiszt és szövetek  stb.

fenő irodája. 
Népszinliázntca 
Cégjelzéstelen 
í'ölviiágositás díjtalan. —
Személyes megbízatás ese­
tén előleges költség nincs!

9370kUB̂WS.

Budapest. í torkezelő t-usat keresek 
azonnali belépésre. Hor- 
vátzkt Ataiár Subotica.

10029

síink a város és környé­
kéje. Óvadék szükséges. 
Ugyancsak egy varrónőt 
is keresünk, ki az ósszes 
gépvarráshoz ért. Aján­
latok: Singer varrógéple- 
rakai, Subotica. 10025

s t j i 11 w L lU  'í í t
Készíti PINTÉR gyójyiár

Somborban helyszűke mi­
att eladó: egy la kereszt- 
fwros lövitl zongora, egy 1 
Wertheim-kassza. 1 billi- 
árd-asztal és különféle más 
tárgyak. Mirna ul. 4. __

1 drb. 3009 kg.
s z e k é r  m é r  le  g

s FRISS

t i z e ’i í ta í .
levelezés.

kuirtrr.w

v> /s*

n

iS u g á r

kapható..BuhoPca

F O G L A L K O Z Á S

Keresek jobb családból. 
14 éves, egészséges fiút 
péktanoncnak falura, tel­
jes ellátással. Cim a ki­
adóban. 9788

HFI KÖLNI VIZ 
Késziti PINTÉR győqytár
Ügyes szakácsnő, ki a fő­
zésben teljesen jártas, 
azonnal felvétetik. Ale­
ksandrova 12. 1. cm.

10027
JE G Y G Y Ű R Ű K  

ÉKSZ. E R £ K
D ÍS Z T Á R G Y A K

A rany- és c?üst zsebórák
A ZSIVOT Kih zaíiitó cm 
E gyesü le t tag ja in ak

s a j á t  á r b a n
S O K  L A J O S

é k tz e  ész  Subo tea
K udiéeva ulica

co

t^ IA R iS
P R Á G A I S W ÍK Á  
E « E N IH A L E R  
R O Ó U

V GííX m
A W W  t|

ARANYLÁNCOK, ÓRÁK

R E P O V IC S - n á l
r A T ksaudrova ul. 15. Kuíf m ellett 

Ékszerfog 1 alásolt m egvá rha  1 ó k .

[ v É T E L - E L A D Á s ]

1 O r th o p a d k i v á lla la t
Subotica

czu 'o n  é rte su i t. ügyfeleit, h o ’y 
idékröl s váLal és ké-zit férti, 

iiíi vayy nő be tegeknek  poa os 
• éret vagy nega’iv g ipsz-nio- 

dvl e rzerin t u tindenfé e csont - 
ra m ű h ib a 'at, m -k eze k e t, egye- 

cs ta rtó k a t, invalidus te s te k re  
acélból n ie llíüzőket nik<elczvc 
és hőrözve hu la n e s ti D ollinger 

Jinika és H essen o rv o sfa n ir  
m ódszere szerin t. B orda-tö rés, 
h m úlás és am p u tá  .Is ra ga­
rancia nie'left készít vazakat, 
rak táron  tart b e teg to ló  kocsi­
kat p ír  iv  ati us gum ikerekek ­
kel, golyókonforgó, kórházak, 
o rvosok részére m űtőasztalok, 

m űszerek s tb .
T egyen m eg ren d elést.
A cég et je g y e z z e  fe l.

A l e k s a n d e r  I g n á c
S u b o tic a  ö5löi

ítfajsanski put. 17. V árosi 
m a g a z in n a l szem b en .

45 év óta fennálló füszer- 
! üzlet Balm okon lakással 

együtt kiadó. özv. Pfeiffer
Paine, Bajmok. 9986

Hálószoba, ebédló é. irodaberendezést 
elad, amig a készlet tail saját áron 
alul, a gyár alakítása n iatt, nagyban 
és kicsinyben, a legegyszerűbb, a 

IRBMOOMRi legfinomabb, elsőrendű kivitelben
A T L A S  D. D. W - é s i a i r i n p . K O V Í S A p -

FIZETÉSI ME6KÖW|IYIT 8

t is z ta  dhzT iózsirtf
l-W-r.*-'

á llan dóan  v á sá ro l

e re r  L e ó  céfif S o m b o r

E la d ó  T o rn y o so n  C sa n to v ir  k ö z e lé b e n

fü s tö lt sza lon n á t,

7

Wcrtlielm kassza 7. szá­
mú, 2 ajtós, és egy 3. szá­
mú kassza jutányosán el­
adó. IV., Zagrebacka ul. 
17. 9958
Állványok, pultok, rövid­
áru. női kalapok eladók. 
Tolstojeva ul. 25. 10020
3

1

íl

vj ií nzűíMSic. auit'.üe*

g y ü ít, sz n b n c k e z b ü ), k ed v ező
si fe lté te le k  n ie lle tt. — B ő v eb b e t*

D r. F e re n c i ügyvédné l, Sentán

i

1-

Kalapszalón
Pasiceva ul, 5.
I. emelet

v A

I círb 15Ö0 kg. 
s e r té s m é r le g

o*<-r\
gazdaságok részére 
rendkívül kedvező 

árban azonnal
s z á l l í t h a t ó

fV-

J .  S e b e s t y é n

mérleggvár Subotica

Kis F. adásvétel és zálog- 
intézete. 1925 november 
1-től a Truiiibiéeva ul. 11. 
(csirkepiac) költözködik 
át. Olcsón eladó: cipők, 
ruhák, kabátok, szövetek, 
nőiingek, vászonkézimun­
kák, kávépótlék, különféle 
illatszerek,
rógép, eiriíbetüs írógép,

A K1 fi*"

Szövöltárugyár. Rűthkostcletz, Tschechoslovakie,
F I Ó K :

O  H  ?7» R  fiij i) « & U «i U a
Q afi^k: 234. — Kérjen árjegyzéket!

Kitűnő (/ állapotban levő 
zongora sürgősen és ol­
csón eladó. Cim a kiadó­
hivatalban. 9257

fii

Elköltözés miatt egy alig 
használt hálószoba mat­
raccal eladó. Duliécva ul. 
12, Margit-malom melletti 
utca. 9945

Jóíorgalmu éjjeli üzlet 
kedvező fizetési feltéte­
lek mellett eladó. Kiss 
István Nova-Kanji2a.

9927
Ház eladó, cserépzsinde- 
Ives, azonnal beköltözhe­
tő. VI. Praska ul. 18.

10056
Facipöt (Klumpa) bárho-

sülyesztövar-1 va iutánvos áron szállít
Aloser István Apatín, Bac-

butorok, utazóbundák stb. , ka. 10034
I. krug, Bogoviéeva ul. 12 
(Kinizsi)

és ízléses
m o d e l l k a l a p o k

leg ú ja b b  d iv a t  s z e r in t
150  d in  á rtó l k e z d v e  k a p h a tó k . 73

A  Z I 4

- 7 ,

E  IVí w  S  X

■  ' - /  ■. x

o

Jókarban levő kávéoörkö- 
lő tizenöt kilogramm tar­
talommal, ' darab metor- 
bicikli és 400 darab kü­
lönféle áru zsák. eladó, 
csak szemel vés megte­
kintés után. Fischer i drug 
Novj-Vrbas. 10039

Pódiuinos körhinta eladó 
Suboticán, városi mázsá­
val szemben. 10006

SzallagSiirész 4 HP motor: 
ral eladó. Bajai ut 40.

9990

Szerbül, németül beszélő, 
gyakorlott kereskedelmi 
utazó felvétetik. Cim a

Bútorozott szoba kiadó, 
Sudareviéeva ul. 14. 

_______  ____ 10019
Patkánin patkányirtószer
doboza 15 dinár, kapható
minden gyógyszertárban
és drogériában, továbbá
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki-Beckereken. 9313

Két hivatalnoknő keres 
a központhoz közel két­
ágyas csinosan bútorozott 
szobát. Cim; Beck Jenő 
irodába, Paáléeva ulica 
10. 10055

f
Szoba-konyha, az utóbbi 
előszobának is használha­
tó. villanyvilágítással, 400 
dinárért kiadó. Veliczki 
fakereskcdőnél Palics. — 
Megtekinthető d. u, 1—4 
óra közölt. 10024
Csinosan bútorozott szo­
ba kiadó. Ivanova ul. 10.

Irodagyakornokot § 
vagy not azonnalra

felvesz.
Lakást 3 szoba 
konyhával vagy

4 szoba konyhával 
azonnal kiad.

Hosszú női perzsia 
kabát 000 diaárért

eladó

A g e n t u r a
Kujundz’c ulica 5.kiadóban.

Felhívjuk a hölgyek fi- : 
gyeimét a nálunk ké- j ! 
szu’t fehérneműkre. iíI ti

K ész ítü n k  sujót, vagy  
h o z o tt e n y u g b ó l : in ­
téze ti e s  in en y a sz - 
s z o ry i  k e le n g y é k e t, 
g a rn itú rá k a t s tb . aflb»
le g s z e b b é s  leg iz lé se - 
s e b b  k é z im u n k á v a l :

I

I1
í

9996
.Mníl •n* *'

WE5TZENFELD és TÁRSA
A’apilyai S u b o t l C a  Te1~ 190 és 192

Táviratcím: Kenderipar. 
Déitulilzíet: Városi bérpalota.

Engross cs ;rodák: Wil o óva ulica 7.

E eadér-t len -, jn t a á iu r ,  p o k rő co lí, 

szőnyegek, k á rp ito s c ik k e k .

S u í o r s z ö v e t e k
k i á r u s í t á s a

g y á r i  á r o n
o zsu r, tü a z su r , fiié i -
íirré és h ím zések k e l-

Tolstojeva (Odor) ul. 2 1 .  sz. alatt

A kiházasitó egyasülotek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

ÁDÁiW É K S Z E R É S Z N É L  SUBOTICA
Rudié ulica 6. — Sugár füszeves-hr'x.

r»nnrv'»in»ww

Az E lső N ov^sad i.H enge rm a lo

kában
1/
a s VI

g y a k o r la t ta l re n d e lke

, l o i n l b z t i

k e r e s  m ie iő 'd í í  b e lé p é s r e .  |

briFM* di F g f f- \  v CjFS f A f r» S s > i r11.

11330
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